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Ι. Π Ρ Ο Λ Ο Γ Ο Σ 

Οι ερευνητικές εργασίες που περιλαμβάνονται στη διατριβή 

αυτή πραγματοποιήθηκαν σε πειραματικές φυτείες και 

εργαστηριακές εγκαταστάσεις του Σταθμού Γεωργικής Ερευνης 

Μεσσαράς και του Ινστιτούτου Υποτροπικών Φυτών και Ελα (ας 

ΧανΙων. 

Η διατριβή αυτή άρχισε το 1987 με επίβλεψη του Καθηγητή 

του Γεωργικού Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Γ'. Μπαλατσούρα. 

0 παλαιός εργαστηριακός εξοπλισμός που υπήρχε κατά την έναρξη 

της εργασίας, η παράλληλη απασχόληση με άλλα ερευνητικό: 

προγράμματα αλλά και με άλλες μη ερευνητικές εργασίες σ'όλη 

τη διάρκεια της εκτέλεσης της, καθώς και η δυσκολία 

επικοινωνίας με έμπειρους ειδικούς ερευνητές και με τεχνικούς 

επιστημονικών οργάνων αποτέλεσαν παράγοντες που οπωσδήποτε 

καθυστέρησαν την όλη εξέλιξη των εργασιών αυτών. 

Η εργασία αυτή πραγματοποιήθηκε χωρίς εκπαιδευτική άδεια 

και μάλιστα πολλές φορές εκτός ωραρίου της υπηρεσίας. 

Κατά την έρευνα και συγγραφή της Διατριβής αυτής σοβαρή ήταν 

η βοήθεια που δέκτηκα από πολλές πλευρές. 

Αποφασιστική ήταν η συμβολή του Καθηγητή κ. Γ. Μπαλατσούρα 

που καθοδήγησε και επέβλεψε στενά όλες τις φάσεις των 

εργασιών και έκανε σημαντικές και ουσιώδεις υποδείξεις. 

Παρά το φόρτο των εργασιών του, υποβλήθηκε στην ταλαιπωρία να 

μετακινηθεί αρκετές φορές στα Χανιά για την παρακολούθηση TOV 

εργασιών της διατριβής. Για όλα αυτά του οφείλω άπειρες 

θερμές ευχαριστίες. 



Ευχαριστίες οφείλω επίσης και στον Καθηγητή κ. Μ. Κωμαιτη του 

Γεωργικού Πανεπιστημίου Αθηνών για την πολλαπλή βοήθεια και 

τις ποικίλες εξυπηρετήσεις που μου προσέφερε. 

Επίσης σημαντική ήταν η βοήθεια του κ. Ν. Μιχελάκη 

Δ/ρα-Γεωπόνου, μέλους της τριμελούς επιτροπής παρακολούθησης 

της πορείας των εργασιών, τον οποίο ευχαριστώ θερμά. 

Σημαντική όμως και αξιόλογη ήταν η βοήθεια που προσέφεραν 

στην εργασία αυτή η Χημικός του Ινστιτούτου Υποτροπικών και 

Ελαίας κ. Ευαγ. Στεφανουδάκη και οι Γεωπόνοι Δ/ρε ς κ, 

Βενιζέλος Αλεξανδράκης και Σπ. Λιονάκης στη στατιστική 

επεξεργασία των στοιχείων. Τους παραπάνω τους ευχαριστώ θερμά 

για την συμπαράσταση και την πολύπλευρη βοήθεια που μου 

προσέφεραν. 

θέρμες ευχαριστίες οφείλω επίσης και σ' όλο το τεχνικό 

προσωπικό του τμήματος Τεχνολογίας του Ινστιτούτου και 

ιδιαίτερα στο Μπαρνιά Δημήτριο, Θεοδωσουλη Πέτρο και Βλαντή 

Αντώνιο για την τεχνική βοήθεια. 

θερμά ευχαριστώ την κ. Δήμητρα Τραχαλάκη και κ. Ειρήνη 

Μάντξου-Κουτσαυτάκη για τη δακτυλογράφηση των κειμένων. 

Τέλος ευχαριστώ τον Γεωπόνο κ. Μ. Παρασκάκη, Δ/ντή του 

Ινστιτούτου, για τις διευκολύνσεις που μου προσέφερε κατά τη 

διάρκεια της διατριβής μου. 



5. 

II. ΕΙΣΑΓΟΓΗ - ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Η καλλιέργεια της ελιάς έχει μεγάλη οικονομική και 

κοινωνική σημασία για ττι χώρα μας όχι μόνο γιατί χιλιάδες 

ελληνικές οικογένειες, κυρίως της νότιας και νησιώτικης 

Ελλάδας. στηρίζουν την οικονομία τους αποκλειστικά στην 

ελαιοκαλλιέργεια, αλλά κυρίως, επειδή το παραγόμενο 

ελαιόλαδο, αποτελεί Βασική και υγιεινή τροφή για τον άνθρωπο. 

Το ελαιόλαδο έπαιξε πολύ σημαντικό ρόλο στην ιστορία και 

εξέλιξη του ανθρώπου στη θρησκεία, στον κοινωνικό-πολιτιστικό 

ιστορικό τομέα και στη διατροφή του από τότε που άρχισε η 

καλλιέργεια ιης ελιάς, πριν από 6000 χρόνια στην Ανατολική 

Μεσόγει ο. 

Πράγματι το ελαιόλαδο είναι μια σπουδαία λιπαρή ύλη με 

αναμφισβήτητη βιολογική και θρεπτική αξία. 

0 ανθρώπινος οργανισμός λόγω της δομής του σώματος του και 

της ενξυμικής εξαρτήσεως του βασίζεται για τη διατροφή του σε 

τρεις μόνο κατηγορίες θρεπτικών υλών με θερμιδική αξία, στους 

υδατάνθρακες, στις πρωτείνες και στις λιπαρές ουσίες. Αλλες 

ουσίες χωρίς θερμιδική αξία που πρέπει να περιέχονται σιο 

σιττιρέσιο του ανθρώπου είναι οι βιταμίνες, τα ανόργανα άλατα, 

το νερό κλπ. 

Οι λιπαρές ουσίες εκτός του ότι αποτελούν συμπυκνωμένη πηγή 

ενέργειες, αφού εκλύουν 9 θερμίδες κατά γραμμάριο, έναντι 4-5 

των πρωτεϊνών και των υδατανθράκων, διαδραματίζουν σημαντικό 

ρόλο στην κανονική φυσιολογική λειτουργία του ανθρώπινου 

οργανισμού. 

Το ελαιόλαδο είναι το μόνο από τα φυτικά λάδια το οποίο 
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μπορεί να καταναλωθεί αμέσως μετά την παραλαβή του χωρίς 

κσμμιά επεξεργασία. 

Οι σημαντικές αυτές βιολογικές ιδιότητες του ελαιολάδου 

ο(ρείλονται στα ποικίλα συστατικά τα οποία συγκεντρώνει το 

Λ ODI και τα οποία του προσδίδουν ιδιαίτερο ρόλο στο 

μεταβολισμό. 

Γιο τα ποιοτικά όμως αυτά χαρακτηριστικά του ελαιολάδου 

δεν υπάρχουν στη χώρα μας ερευνητικές εργασίες που νο 

αναφέρονται στις μεταβολές τους σε σχέση με την πρόοδο της 

ωρίμανσης. την τοποθεσία, \ο έτος παραγωγής και κυρίως σε 

σχέση με τις συνθήκες άρδευσης. 

Λλλά και στο εξωτερικό οι ερευνητικές εργασίες που έχουν 

πραγμστοποιηθεΙ και αφορούν τα ποιοτικά χσρακτηριστ ικά τ ου 

ελαιολάδου δε δίδουν, μέχρι σήμερα τουλάχιστον, ολοκληρωμένα 

αποτέλεσμαια στο θέμα αυτό είτε επειδή αφορούν σποραδικές 

δειγματοληψίες, χωρίς κανονικότητα κατά τη διάρκεια της 

ωρίμανσης, είτε επειδή η έρευνα δεν αφορά παρά μονοετή 

πειράματα, είτε τέλος επειδή εξετάστηκαν μέρος μόνο των 

χαρακτηριστ ικών ή δεν έγινε τεκμηρίωση των αποτελεσμάτων με 

στατιστική επεξεργασία. 

' Ολα αυτά τα πειράματα που αφορούσαν άλλες ποικιλίες ελιάς 

σε διαφορετικές κλιματολογικές συνθήκες, πραγματοποιήθηκαν με 

δειγματοληψίες σε διαφορετικά δένδρα ή, εφ' όσον γίνονταν σε 

ορισμένα δένδρα, αφορούσαν μόνο ένα δένδρο ανά περίπτωση. 

0 ανταγωνισμός του ελαιολάδου με τα άλλα λάδια γίνεται. 

όπως είναι γνωστό, σκληρότερος κάθε μέρα και για να καταστεί 

ανταγωνιστικότερο είναι απαραίτητη η επακριβής γνώση των 

φυσικοχημικών χαρακτηριστικών του. η οποία 8α αποτελέσει 
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Βασικό στοιχείο στη σύνταξη των προδιαγραφών των διαφόρων 

τύπων ελαιολάδου από τους Διεθνείς Οργανισμούς C O . Ι. και 

ΕΟΚ. Δεδομένου ότι στη χώρα μας 8α καθιερωθεί σύντομα η 

ονομασία προέλευσης, θεωρείται εντελώς απαραίτητη η γνώση ίων 

βασικών φυσικοχημικών χαρακτηριστικών του σε σχέση με 

ορισμένους παράγοντες, όπως είναι η πρόοδος της ωρίμανσης, οι 

κλιματολογικές συνθήκες και η άρδευση της κυρίας ελληνικής 

ελαι οποί ήσιμης ποικιλίας της " Κορωνέικης" . 

Η εργασία αυτή έχει σκοπό να δώσε ι τεκμηριωμένες 

πληροφορίες για τις μεταβολές των κυριοτέρων φυσικοχημικών 

χαρακτηριστικών του ελαιολάδου σε ορισμένους παράγοντες οπω^ 

είναι ο βαθμός ωριμότητας του ελαιοκάρπου, οι κλιματολονικές 

συνθήκες της περιοχΥις, το έτος παράγωγης και ιδιαίτερα οι 

συνθήκες άρδευσης. 

Τα αποτελέσματα της μελέτης αυτής θα συμβάλλουν, πισιευω 

σημαντικά στην πεςκητέρω αξιολόγηση της ποικιλίας "Κορωνέικη" 

η οποία e Ινα ι βασική, ελαιοποιήσιμη ποικιλία της χώρας, καθώς 

επίσης και στον προσδιορισμό του άριστου χρόνου συγκομιδής 

της . 

Οι πειραματικές εργοσίες πραγματοποιήθηκαν κατά τη 

διάρκεια των τριών ελαιοκομικών περιόδων 1987-80, 1.960-84 και 

1489-91) στις περιοχές Χανίων και Μεσσαράς με 13 διαδοχικές 

δειγματοληψίες κάθε χρόνο σε επτά αρδευόμενα και επτά ξηρικά 

δένδρο: κάθε περιοχής. Οι εργασίες της πρώτης περιόδου 

θεωρήθηκαν προκαταρκτικές. Τα αποτελέσματα που παρατίθενται 

παρακάτω αφορούν τις παρατηρήσεις και αναλύσεις των δυο 

τελευταίων περιόδων και αποτελούν συνέχεια των προκαταρκτικών 

με τις οποίες εξάλλου συμφωνούν απόλυτα. 



111. ΒΙ ΒΛ I Ol Ρ ΑΦ IΚΗ ΛΝ A£KUf 1ΗΣΗ 

Το ελαιόλαδο αποτελεί ένα βασικό συστατικό στο διαιτολόγιο 

των κατοίκων ορισμένων περιοχών της γης εξ αιτίας των 

θρεπτικών και Βιολογικών του ιδιοτήτων. 

Η αφομοίωση του ελαιολάδου από τον ανθρώπινο οργανισμό είναι 

πολύ μεγάλη. Μελέτες έδειξαν ότι ο βαθμός αφομοίωσης του 

λαδιού μπορεί να φθάσει το 98% (Fedeli .1977). 

0 Varel la και Murrilio (1975) υποστήριξαν ότι το ελαικό οξύ 

το οποίο συναντάται σε μεγάλο ποσοστό στο ελαιόλαδο δρα 

αποτελεσματικά στην ενεργοποίηση του ενζυμικού συστήματος το 

οποίο σχ,ετίξεται με την απορρόφηση των λιπαρών ουσιών. 

Σύμφωνα με την άποψη πολλών φυσιολόγων, η αφομοίωση του 

λαδιού της ελιάς είναι συνυφασμένη με την περιεκτικότητα του 

στο τριγλυκερίδιο τριελαινη. 

Οι διάφορες ιδιότητες του ελαιολάδου και ιδιαίτερα η εύκολη 

πέψη και αφομοίακτή του από τον ανθρώπινο οργανισμό 

δικαιολογούν γιατί το λάδι -χρησιμοποιείται σε πολυάριθμες 

διαιτολογικές ερευνητικές μελέτες. 

Η ευνοϊκή δράση του ελαιολάδου στην ανάπτυξη των νεαρών 

οργανισμών σύμφωνα με τον Grawford και τους συνεργάτες του 

(Ì98U) αποδίδεται στο ρόλο που διαδραματίζει το ελαικό οξύ το 

οποίο βρίσκεται σε μεγάλη αναλογία στο ελαιόλαδο. 

Αξιόλογος επίσης είναι ο ρόλος του λινελαικού οξέος το οποίο 

συναντάται στην ίδια περίπου περιεκτικότητα στο ελαιόλαδο και 

στα μητρικό γάλα (Montedoro, et al, 1984), 
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Συμφωνά με τον Viola (1983) όλες οι ερευνητικές εργσσίε,ς που 

έγιναν δείχνουν ότι το ελαιόλαδο αποτελεί την καλύτερη 

εγγύηση για την παρεμπόδιση των αγγε ιακσρδιακών παθήσεων. 

Οι σπουδαίες ιδιότητες του ελαιολάδου που αναφέρθηκαν 

παραπάνω έχουν γίνει γνωστές κυρίως από τρία Διεθνή Συνέδρια 

που πραγματοποι Υιθηκαν. το πρώτο το 1969 στη LUCCA της 

ΐΓο.λΙσς. το δεύτερο το 1975 στο TuRKEMoLJNOS της Ισπανίας και 

το τρίτο στο ΚυΛΥΜΒΑΡΙ - ΧΆΝΙΛ - ΚΡΙΠΉΣ το 1980 ρε 

αντικείμενο τη βιολογική και θρεπτική αξία του ελαιολάδου υπό 

την αιγίδα του Διεθνούς Συμβουλίου Ελαιολάδου. 

Οι ιδιότητες αυτές εξαίρονται επίσης σε όλες τις 

επιστημονικές εργασίες της 5ης Διεθνούς Συνόδου για τα 

μονοακόρεστα λιπαρά οξέα που πραγματοποι Υιθηκε υπό την αιγίδα 

του Διεθνούς Συμβουλίου Ελαιολάδου και της ΕΟΚ στο Λονδίνο 

στις .17 και .18 Φεβρουαρίου 1992. 

Ολες οι μελέτες και πειραματικές εργασίες που αφορούν τη 

βιολογική και θρεπτική αξία του ελαιολάδου πραγματοποιήθηκαν 

με τη χρησιμοποίηση αγνού παρθένου αρίστης ποιότητας 

e λα ιολάδου. 

Αριστο. κατά τον Petruccioli, (1988) χαρακτηρίζεται ΓΟ 

ελαιόλαδο με τα παρακάτω χαρακτηριστικά. 
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α) Σύνθεση λιπαρών οξέων 

- Κορεσμένα (παλμιτικό) Λιγότερο ίου 10% 

- Λινελαικό υχι λιγότερο του 5% 

Η σχ,έση — Λ±νελανκό__ () _ ^ % 

Παλμιτικό 

Η σχέση / b . ïb% 
ΛινελαΛ'κό 

- Ακόρεστα (εκτός Λινελσικού) 85% 

β) Αξιόλονη παρουσία της β. Σ ιτοστ ερόλτις σε σχέση με τις 

ολικές στερόλες 

γ) Πρέπει να έχει μια σχέση α_.__. Τοκοφερόλη _mq%_ 0..L5U 

Λινολεΐκό οξύ 

δ) Πρέπει να περιέχει χλωροφύλλτι. 

Ο ίδιος συγγραφέας δίνει ποσοστά επίδρασης των διαφόρων 

παραγόντων στα ποιοτικό χαρακτηριστικά του ελαιολάδου. 

1.. Βαθμός ωρ ι μό τ η τ ας 30% 

2. Σύστημα επεξεργασίας 30% 

3. Ποικιλία 20% 

4. Χρόνος και τρόπος διατήρησης J 0% 

fi -, Μέθοδοι συγκομιδής 5% 

6. Μέσα μεταφοράς 5% 
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Μεταξύ των παραγόντων που επιδρούν στα φυσικοχημικά 

χαρακτηριστικά του ελαιολάδου σημαντική Θέση κατέχει η 

κατάσταση ωριμότητας του καρπού. Η κατάσταση αυτή εκτιμάται 

κυρίως με την ελαιοηεριεκτικότητσ ενώ άλλοι χρησιμοποιούν 

διάφορη άλλα κριτήρια για τον προσδιορισμό της. 

Η ελαιοπεριεκτικότητσ εκφράζεται σε ποσοστό % κατά. βάρος του 

νωπού και τοπ ξηρού βάρους του καρπού. 

Κατά καιρούς έ-χουν χρησιμοποιηθεί διάφορες εργαστηριακές 

μέθοδοι προσδιορισμού της ελαιοπεριεκτικότητας από τις οποίες 

σημαντικότερη και από άποψη ακρίβειας είναι η μέθοδος της 

εκχύλισης με τη συσκευή SOXHLET. Είναι, επίσης, γνωστή και η 

μέθοδος Foss--)et η οποία χρησιμοποιεί, ειδικά διαλυτιι κο ι π 

οποία είναι μεν ταχύτατη μέθοδος αλλά ολιγότερο ακριβής σε 

σχέση με την προηγούμενη. 

Εκτος από την ελα ι όπερ ι εκ π. κοτητσ άλλο κριτήριο του Βαθμού 

ωριμότητας του καρπού απετέλεσε κατά καιρούς, σε άλλες κυρίως 

χώρες, (Ισπανία. Ιταλία). η αλλαγή του χρώματος ι ης 

επιδερμίδας και της σάρκας του καρπού (Uceda. 198^) . 0 

βαθμός ωριμότητας στην περίπτωση συπ'ι δίδεται από μία σχέση η 

οποία συνδέει ro χρωματισμό της επιδερμίδας και της σάρκας με

τρ ποσοστό % των καρπών κάθε καιηγορίσς (Πιν. 11[.!.). 
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Πίνακας 111.1. 

Κλίμακα προαδ ι ορισμού ωριμότηιας καρπού ανάλογα (je το χρώμα. 

- Εντονα πράσινη επιδερμίδα καρπού ΒαΒμοί 0 

- Επιδερμίδα ανοικτού πράσινου χρώματος " 1 

- Επιδερμίδα πράσινη με ερυθρές κηλίδες " Λ 

- Επιδερμίδα ερυ9ροκαστανή " 3 

- Επιδερμίδα μαύρη με άσπρη πάρκα. " 4 

- Επιδερμίδα μαύρη με σάρκα μαύρο λιγότερο το 1/2 " 5 

- Επιδερμίδα μαύρη με κοκκινωπή σάρκα ατο 1/2 

χωρίς να έχει φθάσει στον πυρήνα " 6 

- Επιδερμίδα μαύρτι σάρκα κοκκινωπή μέχρι τον πυρήνα " 7 

Ο δείκτης ωριμότητας δίδεται από τη σχέση 

Û.O. = a.IHBj 1+γ Jii5
_^

3
*

e
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-ζ •
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όπου α,β κλπ. είναι ο αριθμός καρπών κά9ε κατηγορίας 

σε σύνολο J OU καρπών. 

Γία τις Ισπανικές ποικιλίες τι σχέση αυτή κυμαίνεται μεταξύ 0 

και 7. 0 καρπός περιέχει το σύνολο του ελαιολάδου του. όταν 11 

σχέση αυτή φΒάσε ι ατο 5. 

Κατά Petruccioli, il 988) τα Γλυκερίδισ μεταβάλλονται ανάλογα 

με την προέλευση fi την ποικιλία της ελιάς. 

Οι Υδρογονάνθρακες (Σκσυαλένιο) επηρεάζονται από την 

προέλευση, την ποικιλία και το στάδιο ωριμότητας (περισσότερο 

πλούσιος ο άγουρος καρπός). 

Οι Τοκοφερόλες βρίσκονται σε μεγαλύτερη αναλογία στα φρέσκα 

λάδια. 

Οι Αλε κρατικές Αλκοόλες και Τριτερπενικές μειώνονται μέχρι 

την ωρίμανση, στη συνέχεια αυξάνουν, αλλάξουν με την ποικιλία 
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και παραμένουν σταθερές κατά την περίοδο της διατήρησης. 

Οι Πολυφαινόλες επηρεάζονται από την ποικιλία. τη διατήρηση 

και από την περίοδο ωρίμανσης. Με την πάροδο του χρόνου 

ελαττώνονται. 

Τα φωσφολιπίδια τέλος μεταβάλλονται με την ωρίμανση και 

την αποθήκευση της ελιάς. 

Τα φυσικοχημικά χαρακτηριστικά του ελαιολάδου είναι δυνατό 

να επηρεάζονται κσι από τις διάφορες καλλιεργητικές 

φροντίδες, όπως το κλάδευμα, n λίπανση . η άρδευση κλπ.. Οι 

συνθήκες αυτές επιδρούν στα χσρακτηριστικά της Βλάστησης και 

της· καρποφορίας της ελιάς PsylJakis. (1973). Michelakis . 

(1986), Baratta . και άλλοι (J982). Bini , (1978). Bricoli 

(1990.).. Caballero . (1985). l'roncoso et al., U.y78), Cimato. 

U99Û). Cruz, et al. (1978). Khlif. (1979) Dur an, (1990) 

Pennelli. et al. (L99U). 

Άμεση επίδραση της λίπανσης στην ποσότητα και την ποιότηισ 

του ελαιολάδου παρατηρήθηκε στην Ισπανία (Uceda. 19Ö4), 

Είναι επίσης δυνατόν τα χαρακτηριστικά του ελαιολάδου να 

επηρεάζονται από την παρενιαυτο(ρορία η οποία χαρακτηρίζει τις 

περισσότερες ποικιλίες της ελιάς. Το φαινόμενο αυτό επηρεάζει 

έντονα τις παραμέτρους που συνδέονται με τη βλάστηση και την 

κορποφορία της ελιάς (Ποντίκης. 1981). 

Τα φυσικοχημικά χαρακτηριστικά του ελαιολάδου φαίνεται ότι 

επηρεάζονται επίσης από τις προσβολές του καρπού από εχθρούς 

και ασθένειες και ιδιαίτερα του δάκου κλπ. (Parlati. και 

άλλοι 1990α, και 1990β, Alexandrakis, Benassy, J 979, 

Alexandrakis, 1985, Michelakis, 1986 , Neuenschwander and 

Michelakis. 1978). 
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Η απόκτηση όμως "Αριστου" ελαιόλαδου (extra παρθένο) 

εξαρτάται από πολλούς παράγοντες όπως : Περιοχή προέλευσης, 

ποικιλία. Βαθμός ωριμότητας, καλλιεργητικές φροντίδες και 

χειρισμοί καιά τη συλλογή, αποθήκευση και εξαγωγή τοπ 

ελαιολάδου. Τέλος (ίρισμένσ χαρακτηριστικά του μεταβάλλονται 

ανάλογα με τις συνθήκες συσκευασίας και αποθήκευσης του. 

Μεταβολές του αριθμού ιωδίου των σταθερών Κ232, και K27U 

καθώς επίσης και του χρώματος της ποσότητας της χλωροφυλλης 

και του σποχρωμστ ισμου του ελαιολάδου σε σχέση με η ς 

συνθήκες και το χρόνο αποθήκευσης του παρατηρήθηκαν α ε 

ιταλικά λάδια ι Sane Ili, 198 La.β,γ & δ) 

Σημαντικό ρόλο arri διαμόρφωση του "Αριστου" ελαιόλαδου 

παίξουν τα πσρακάιω φυσικοχημικά -χαρακτηριστικά του: 

α. Αριθμός Ιωδίου 

Ρ, Δείκτης δι α θλ αση ς 

γ. Αριθμός σαπωνοποίησης 

δ. Κ-ν^ο KOI Κ-;»;,;-

ε. Λιπαρά οξέα 

ξ, Σνέση ακορεσιων/κορεσμένων λιπαρών οξέων 

Πολυάριθμες ερευνητικές εργασίες που αφορούν τα παραπάνω 

ιβΐ.ισ \ κοχημ ι κά χαρακ rnp ιστ ι κά του ελα ι ολάδου êy συν 

πραγματοποιηθεί σε πολλές ελαιοκομικές χώρες της Λεκάνης της 

Μεσογείου οι οποίες όμως αναφέρονται στις ιδιαίτερες 

κλιματολογικές συνθήκες και τις καλλιεργούμενες ποικιλίες της 

περιοχής. 



1 

Πολλές απ' αυτές τις ερευνητικές εργασίες αναφέρονται π χ η 

χημική σύσταση του ελαιοκάρπου και του ελαιολάδου (Camera, et 

al. 1975. L976. Fiorino, et al. 1.975. J977, 199J . PeganuEZJ . 

jy80. Vesquez. et al. Jy64, 1965. 1967a.b., .1970a. 

Λλλες επίσης εργασίες αναφέρονται αττιν περί οχ ΓΙ προε λ ευσης 

(Peti uccio! i . 1966. Vitagljano. 1969). αττιν ποικιλία 

(Cucurachi. 1965, Solinas, et al, 1975). ενώ λιγότερες 

εργασίες αφορούν την αλληλεπίδραση ·ιου σταδίου ωρίμανσης ιου 

ελαιοκάρπου και της ποικιλίας (Camera, et al, 1976. Cimato. 

19Θ9, Fiias. et al. 1975, Garofolo, et aJ., 19ΒΘ). For ina. et 

al. (1983). 

Περιορισμένος αριθμός εργασιών αναφέρεται στο τρίπτυχο: 

Στάδιο ωρίμανσης - ποικιλία -- περιβάλλον. 

U Αριθμός Ιωδίου, ως γνωστό, είναι τα γραμμάρια Ιωδίου που 

δεσμεύονται από 100 γραμμάρια μιας λιπαρΌς ουσίας, ΐ.το 

ελαιόλαδο κυμαίνεται από 79 μέχρι 88 ανάλογα με την ποικιλία, 

το βαθμό (ωριμότητας ταυ καρπού και τις εδαφσκλνματολογικες 

mryRÎ'iKeç, ενώ στα σπορέλαια ο δείκτης αυτός κυμαίνεται από 

49 μέρχι 136. 

Κατά τον Gracisn. (1968) οι μεγαλύτερες συχνότητες του 

αριθμού ιωδίου για τα Ισπανικά λάδια βρίσκονται μεταξύ 82 και, 

84, για τα Τυνησισκά μεταξύ 86-94. για τα Ιταλικά μεταξύ 8J.6 

και 82,5, για τα Πορτογαλικά μεταξύ 78-84 και τέλος για τα 

Ελληνικά μεταξύ 80-82. 

0 Ame lotti και οι συνεργάτες του (1973) πραγματο-

τοτχοίησαν μετρήσεις του αριθμού Ιωδίου σε δείγματα που 

πάρθηκαν κατ' ευθείαν από ελαιουργεία από το μήνα Νοέμβριο 

μέχρι τον επόμενο Ιούνιο χωρίς όμως να εξετάσουν την ποικιλία 



16. 

από την orto tu προήλθε Τ Ο ελαιόλαδο και το Βαθμό ωριμότητας 

του ελαιοκάρπου. Οι τιμές που Βρέθηκαν κυμάνθηκαν από 8U.7 

μέχρι 84,9 με μεγαλύτερη συχνότητα στις τιμές που 

περιλαμβάνονται μεταξύ του 83 και του 84 . Με την πάροδο του 

χρόνου δε διακρίνεται καμμιά αυξητική τόση τοπ αριθμού Ιωδίου 

enei 8η προφανώς τα δείγματα που εξετάστηκαν η ιαν 

ανομοιόμορφα. 

ΐτην Ιταλία ο Cernera, και ο ν συνεργάτες (1975) μελετώντας τις 

μεταβολές των στερολών με την πρόοδο της ωρίμανσης του καρπού 

ne LO Ιταλικές ποικιλίες εξέτασαν παράλληλα και τις μεταϋολές 

του αριθμού ιωδίου. Λιαπίοτωσαν ότι υπάρχει μεγάλη διαφορά 

στον αριθμό Ιωδίου μεταξύ των ποικιλιών που εξετάστηκαν. 

Συγκεκριμένα στην ποικιλία Cucco ο αριθμός Ιωδίου παρέμεινε 

πρακτικά αμετάβλητος από το μήνα Σεπτέμβριο μέχρι ιον 

Ιανουάριο με τιμές 81.9 και 81,6 αντίστοιχα. 

.Αντίθετο στην ποικιλία Castiglione, υπήρχε μια διαφορά μεταξύ 

των μετρήσεων του μηνός'Σεπτεμβρίου και Φεβρουαρίου με τιμές 

θ Ι. 9 & 8 3.6 αντίστοιχα. 

Στην ποικιλία Nebbio η διαφορά ήταν πολύ μικρή και 

κυμάνθηκε από 82,1 το Σεπτέμβριο, σε 83,9 το Φεβρουάριο . 

Τη μεγαλύτερη διαφορά παρουσίασε η ποικιλία Mola η οποία είχε 

τιμή 80.2. το μήνα Σεπτέμβριο, ενώ το μήνα Φεβρουάριο είχε 

87,5 . (Πιν.ΐΤΙ.2.). 
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Uiv.F.TJ.2. Τιμές του Αριθμού Ιωδίου κατά το Φθινόπωρο κοι ίο 

Χειμώνα οε διάφορες Ιταλικές ποικιλίες (Camera, ét

al . 1.9 7.5) . 

ΠΟΙΚΙΛΙΑ Σεπτέμβριος Φεβρουάριος 

CUCCO 81.9 81.6 

CASTIGLIONE 8 3.2 86,0 

DRTTA 8L.9 8ϊ.6 

ΝΚ,ΒΒΙΟ 82, 1 83.9 

PROVENZALE; 82.9 86. θ 

C0RATINA 82.5 84.9 

OGL1AR0LA DI ΒΠΟΝΊΟ 82.4 04.9 

CIMA DI MOLA 8U.2 87,5 

Από τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ór ι ο αριθμός Ιωδίου 

είναι μεγαλύτερος για όλες τις ποικιλίες, σε λάδι προερχόμενο 

οπό ωριμότερο καρπό. 

Στην εργασία όμως αυτή δεν αναφέρονται οι π ι Θάνε!-ς 

στατιστικές σημαντικές διάφορες μεταξύ των παρατηρήσεων Τι 

ακόμα και των ποικιλιών επειδή δεν πραγματοποι ήβηκε 

στατιστική ανάλυση των δεδομένων τα οποία εξάλλου αφορούν 

8ε\γμπτοληψίες και αναλύσεις ενός μόνο χρόνου διάστημα το 

οποίο θεωρείται ανεπαρκές για την απόκτηση τελικών 

συμπερασμό των. 
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Ανάλογη ερευνητική εργασία που πραγματοποιήθηκε στην 

Τυνησία έδειξε την Ιδια αυξητική τάση του Αριθμού Γωδ(ου από 

το Νοέμβριο μέχρι το Φεβρουάριο με μεγαλύτερες στην 

προκειμένη περίπτωση διαφορές μεταξύ των δυο αυτών περιόδων. 

(Πιν. ΠΙ.3) (Rotini. 1966). 

iiiv,Jl[.3. Τιμές του αριθμού Ιωδίου σε διάφορες ποικιλίες της 

Τυνησίας κατά τους μήνες Νοέμβριο και Φεβρουάριο, 

(Rotini. 1966). 

Hep ι οχ ή Νοέμβριος Φεβρουάριος 

Βορράς 91.7 99,0 

Κέντρο 83,0 88.9 

Νότος 81,0 90,5 

Νοτιοτατο άκρο 80,1 91 . 9 

Οπως φαίνεται στον παραπάνω πίνακα η ελάχιστη τιμή που 

μετρήθηκε ήταν 80,1 και η μεγαλύτερη 99,0. 

Οι μεγαλύτερες τιμές παρατηρήθηκαν στο βόρειο τμήμα της 

Τυνησίας κατά το μήνα Φεβρουάριο με ελαιοπεριεκτικότητα 

καρπού 32% και οι μικρότερες στο Νότο κατά το μήνα Νοέμβριο 

μ.ίΐ ελαιοπ,ερι εκτικότητα καρπού 26%. Και σ' αυτή όμως την 

περίπτωση δεν πραγματοποιήθηκε στατιστική ανάλυση των 

δεδομένων τα οποία αφορούσαν δειγματοληψίες μόνο ενός έτους 

χωρίς να αναφέρεται η ποικιλία και οι συνθήκες άρδευσης του 

ne\ράματος. 



Πειραματική εργασία που πραγματοποιήθηκε πρόσφατα στην 

Ισπανία αναφέρεται στον καθορισμού του αριθμού ιωδίου σε 

ρ.Ααιολαδο τριοΥν ιιοικιλιών Picual, Hojiblaiico και Lechin 

(Uceda, et al. 1905). 

lliv,JIl,4, Τιμές τοπ αριθμού ιωδίου σε τρεις ισπανικές 

ποι κ ι λ ί ε ς. 

Ποικιλία Νοέμβριος Μάρτιος 

F'iCUM, 81.46 θ 1.87 

H0JI BLANCO 83.81 90.47 

LECHIN 84.59 fly.UH 

Συμφωνά με την εργασία αυτή διαφαίνεται μια αύξηση του 

ΠΌίΗμου ιωδίου στ ι. ς ποικιλίες Ho ii bianco & Lechin ενώ στην 

ποικιλία Picual ο αριθμός αυτός έμεινε rnaRppóQ από τον 

Νοέ.μΗριο μέχρι το Μάρτ ίο . (Πιν. 1.11. 4 . ) . 

Η εργασία αυτιΊ δεν αναφέρει πυγκεκρι μένη μεθοδολογία που να 

αφορά το πειραματικό σχέδιο, το μέγεθος του δείγματος, τον 

τρόπο εξαγωγής του ελαιολάδου και τις συνθήκες άρδευσης, [\ey 

υπάρχει επομένως στατιστική επεξεργασία το>ν δεδομένων και ως 

εκ τούτου δεν μπορεί να διακρίνει στατιστικώς σημαντικές 

διαφορές της τιμής του αριθμού ιωδίου μεταξύ των παρατηρήσεων 

με την πρόοδο της ωρίμανσης ή ακόμα και μεταξύ των ποικιλιών 

και των παρατήρησε ΟΛ/. 
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Τέλος πε εργασία που πραγματοποιήθηκε στην I'oscana t TIQ 

Ιταλίας προσδι op Ιστηκε ο αριθμός ιωδίου σε ελσι Ολαδο που 

εξιιχ.Ηήκε με τη χρησι μοποίηαη διαλύτη και με πίεαιι (Rot-ini. 

1966). Φαίνεται ότι το ελαιόλαδο που εξήχθηκε με τη χρή^η 

διαλύτη έχει μεγαλύτερο αριθμό ιωδίου οττιν αρχή της ελσίωσης 

σε oyénri με το ελαιόλαδο που πάρθηκε με την πίεση. 

Οι διαφορές τοη αριθμού ιωδίου που παρατηρούνται μεια?-,υ 

των δύο αυτών τρόπο^ν παραλαβής του ελαιολάδου γίνονται 

μικρότερες με την πρόοδο της ο>ρίμανσης. υ ι τιμές όμως είναι 

πάντα μεγαλύτερες στο ελαιόλαδο που παραλήφθηκε με διαλυτή. 

Φαίνεται επομένως ór ι ο τρόπος εξαγωγής του ελαιολάδου 

διαδραματίζει σημσντικό ρόλο στη διαμόρφωση του αριθμού 

ιωδίου, επειδή ο διαλυτής συμπαρασύρει τις κηρωδεις ουσίες 

και τις χρωστικές ίου ελαιοκάρπου και τις συγκεντρώνει στο 

e λ α ιόλαδο. (Rotini. 1966). 

Οι ουσίες αυτές ελαττώνονται με την πρόοδο της ωρίμανσης και 

σ' αυτό αποδίδεται η μικρότερη διαφορά που παρατηρήθηκε στο 

τέΑος τ τις ωρίμανσης . Και άυτΥι η εργασία όμως δε δίδει 

τεκμηριωμένα αποτελέσματα ως προς την πορεία του αριθμού 

ιωδίου, λόγω του ότι πράγμα tono ιήθηκε μόνο κατά τη διάρκεια 

μιας περιόδου, δεν έχει γίνει στατιστική ανάλυση και επί. 

πλέον π εργασία αυτή αναφέρεται σε μια περιοχή μόνο χωρίς να 

λαμβάνεται υπόψη η άρδευση. 
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ÄP ' 9μ_ός _Σαπωνοτ·ιρ_1.ηστΐ5 

Οπως είναι γνωστό ο αριθμός τι η τιμή σαπωνοποίησης 

αντιπροσωπεύει τα χιλιοστόγραμμα "του υδροξειδίου του ΚαΑΙ,ου 

(ΚΟΗ) που απαιτούνται για τη σαπωνοποίηση ενός γραμμαρίου 

ελαιολάδου ή άλλης λιπαρής ουσίας. 0 αριθμός αυτός αποτελεί 

ΧΛρσκτηριστ ι κ fi χημική στσΒερή όχι μόνο του ελαιολάδου αλλά 

και των άλλων λιπαρών ουσιών. Είναι τόσο μεγαλύτερη ι ίαα 

μικρότερο το μοριακό βάρος μιας λιπαρής ουσίας. Για τπ 

ελαιόλαδα iwv οποίων τα λιπαρά οξέα έχουν συνήθως 18 άτομα 

άνθρακα n τιμή αυτή κυμαίνεται μεταξύ 185-1.96 και μονό στα 

Ισπανικά λάδια μπορεί κατ' εξαίρεση να φθάσει τον api Bua 198. 

ίΜπσλατσουρσς, 1986). υ Grecian. (J968) δίνει τις παρακάτω 

συχνότητες της τιμής σαπωνοποίησης για λάδια που προέρχονται 

από διάφορες χώρες. (Πι ν. Τ J Ι.5). 

Πι ν.II1.5. Τιμές σαπωνοποίησης των ελαιολάδων. 

Χώρα προέλευσης ApiÖ.δε ιγμάτων up ια Συχνότητα 

Ελλάδα 250 188 - 194 96.5% 

Ιταλία 32.5 188 - 195 95.0% 

Πορτογαλία 114 188 ·- 195 100.0* 

Ισπανία 189 1 8 4 - 1 9 4 06.4« 

Στη Σικελία διαπιστώθηκε ομοιομορφία του αριθμού 

Σαπωνοποίησης ελαιολάδων προερχομένων από διάφορες ποικιλίες 

ελιάς. Η μέση τιμή σαπωνοποίησης βρέθηκε 191,5 με όρια το 

188,7 και το 193,9. (Lotti, et al. 1966). 
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Ιξώδες 

Το ιξώδες των λιπαρών οξέων είναι συνδεδεμένο με τη δομή 

και την ακορεστότητα του μορίου τους. Αύξηση του μοριακού 

Βάρους συνεπάγεται μείωση του ιξώδους. Η πορεία ίου Ιξώδους 

με την πρόοδο της ωριμάνσεως δεν έχει μέχρι σήμερα μελετηθεί 

Π-ε ι ρυμοτ t κά (Μπάλα ισούρας , .1 986 ) . 

Το Ιξώδες έχει αποτελέσει αντικείμενο πολύ λίγων εργασιών 

χωρίς όμως να συνδέεται η τιμή του με την πρόοδο της 

ωρίμανσης. Ο Grecian ,(1968) παραθέτει πίνακα με τη 

συχνότητα εμφανίσεως τιμών του Ιξώδους σε Ελληνικά λάδια των 

οποίων η μέτρηση έγινε από το Υπουργείο Εμπορίου σε 

θερμοκρασία ?A")"C και 5U°C και ανάλογες που αποκτήθηκαν σιην 

Πορτογαλία. (Hiν. î Lί . 6 ) . 

HIV.- III.6. .Ιξώδες του ελαιολάδου σε Cent i poi se . 

Χώμα Α ρ ι θ μ ό ς δ ε ί γ μ ά ι ω ν ώ ρ ι α Ι ξ ώ δ ο υ ς Λ π χ ν ό π π σ 

ΡίΛλάδα 2U)D 62 - ß 3 

(2U"C) 

y 8 . 0% 

Ε λ λ ά δ α 25 Ό 2 3 - 2 5 

(50< : :' ( : ;> 

9 8 . 5 % 

Ι Ι ο ρ τ ο γ α λ ί α 115 76 - 80 9 3 . 6 % 

( 2 υ ' : Ό ) 



ΑΐΙκχτ]_ς _ Δ ίάθλαστις 

Ο δείκτης διάθλασης επηρεάζεται από την ακορεατότητα της 

λιπαρής ουσίας, την ελεύθερο οξύτητα και το βαθμό οξείδωσης 

και πολυμερισμού. Παρουσιάζει σημαντικό ενδιαφέρον γιατί 

είναι μια χαρακτηριστική σταθερή για τις διάφορες λιπαρές 

ουσίες που eye ι πάντοτε αναμφισβήτητη αξία για την 

ταυτοποίηση και για τον έλεγχο της νοθείας της. 

Τα έλαια στους 2U°C έχουν κατά μέσο όρο τις παρακάτω τιμές 

του δε ί κτη δ ιάθλασης. 

- Τ« ζηραινόμενσ έλαια 1,468 -- 1.523 

- Ία πμι ξηρά ι νόμενα έλαια 1,470 - L.476 

- Τα μη ξηραίναμενα " 1,468 ~ 1.47Ü 

(Μπαλατσουρσς, 1986). 

0 Grecian (1968) δίνει τις παρακάτω τιμές του δείκτη 

διάθλασης και τις συχνότητες εμφάνισης του για διάφορης 

προ έλευσης λάδια. (Π ι ν.ΐ11. 7.) 

Πιν.ΙΙΙ.7. Δείκτης διάθλασης του ελαιολάδου στους 20"C 

ΠΠΥΟ 6Rιγμάτων Αρι θ.δε ιγμάτων Ορι α Συχνότητα 

Ελλάδα 250 1.4680 - 1.4695 95.0'?6 

Ιταλ ία 29 1,468J - 1.4703 96.Ü& 

Πορτογαλία 115 1,4681 - 1,4695 98,0% 

Τυνησία 257 1.4680 - 1.4695 96.0% 

Ι σπα ν 1 α' 189 1.4676-1,4705 97,0% 
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Σταθερές Κ232 και K27U 

Οι σταθερές αυτές αντιπροσωτιευουν όπως είναι γνωστό την 

ειδική εξασθένηση του φωτός ce μήκος κύματος 232 mm ή 27ο mm 

αντίστοιχα, Rivai ουσιαστικά μέτρο του Βαθμού άλλο πόσεως του 

λαδιού αφού ο βαθμός οξειδώσεως του ελαιολάδου 

αντικατοπτρίζεται στις ειδικές εξασθενίσεις του φωτός στα 

παραπάνω μήκη κύματος. 

Οι τιμές αυτές αφορούν την εξασθένηση του φωτός tiara ΤΤΙ 

δίοδο του δια μέσου διαλύματος λαδιού 1% σε κατάλληλο διαλυτή 

που έχει Πάνος i cm. (Μιισλατσούρας . I9R6). Η απορρόφηση αυτή 

του φωτός στην υπεριο'ιδη περιοιπι έχει την αρχή της στα λιπαρά 

οξέα τα οποία συνθέτουν το ελαιόλαδο (<-Jrr>c j an. 1968). 

1 % 
Η ειδική εξασθένηση του φωτός ( Ε .

 c m
) στα 232 mm. η 

γνωστή Κ232. φθάνει στο παρθένο ελαιόλαδο μέχρι 3.fï(), FVW η 

αντίστοιχη Κ270 δεν Έ,Ε]\ερ\/ό την τιμή του 0.2
!
;>. Ιδιαί, ιερή 

σημασία πρέπει να έχει ο λόγος Η των δυο τιμών Κ232/Κ270. ο 

οποίος είναι πάνιοτε στα παρθένα λάδια μεγαλύτερος του lu 

(Μπάλα τ σαύρας. J 9Θ6) . 

Τελευταία η ΕυΚ καθιέρωσε για τα έξτρα παρθένα λάδια 

•χαμηλότερα όρια των Κ232 και Κ270. δηλαδή 2.5 και 0.20 

αντ ΙΟΤ ο t χα ( FU 1.1 ΣΗΜ . ΕΦΗΜΕΡ J ΛΛ ΕυΚ , 199 L Ì . 

Στην Ιταλία όμως αναφέρονται παρθένα λάδια με έντονο 

πράσινα χρωματισμό τα οποία έχουν υψηλό δείκτη Κ232 και K27U, 

τα ονομαζόμενα VERDONI, και τα οποία είναι άριστα ελαιόλαδα 

KO 1 χρησιμοποιούνται για βελτίωση του χρο>ι.»στ ισμου άλλων 

ελαιολάδων (Biaggio, et al. 1963). 
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Ο Petruccioli, (J 965), βρήκε ότι λάδι ορισμένων Ιταλικών 

ποικιλιών παρουσίαζε ελαφρά φθίνουσα πορεία των σταθερών Κ232 

και Κ270 με χην πρόοδο της ωρίμανσης. 

Εάν εξαιρέσει κανείς την εργασία απτή του Petruccioli, π 

οποία δεν αναφέρει συγκεκριμένες ημερομηνίες δειγματοληψιών 

και της οποίας τα αποτελέσματα δεν έχουν επεξεργαστεί 

στατιστικώς ούτε αναφέρονται σε διάφορες συνθήκες της 

καλλιέργειας της ελιάς. καμμιά άλλη σχετική εργασία δεν 

αναφέρεται στην πορεία των σταθερο>ν αυτών με την πρόοδο της 

ωρίμανσης. 

ΛΙΠΑΡΆ ΟΞΕΑ 

Οπως είναι γνωστό από χημική άποψη το ελαιόλαδο, αλλά και 

Ολα τα φυτικά λάδια, αποτελούνται από το σαπα>νοιιοι ήσι, μο 

μέρος. που αντιπροσωπεύει το 98-99% και ασαπωνοποίπτο που 

αποτελεί το υπόλοιπο ϊ-2.% του συνόλου. Είναι φυσικό, 

επομένως, τα -χημικά, φυσικά και βιολογικά χαρακτηριστικά του 

ελαιολάδου να εξαρτώνται κυρίως αϊτό τη σύνθεση του 

σαπωνοποι ήοτμου τμήματος του. Το τμήμα αυτό αποτελείται ano 

τριγλυκερίδια τα οποία είναι εστέρες της γλυκερίνης με 

ανώτερα λιπαρά οξέα. 

'Γά λιπαρά οξέα που συμμετέχουν στο σχηματ ι ισμό των 

γλυκεριδίων μπορεί να είναι κεκορεσμένα (S), μονοακόρεστα (Μ) 

και πολυακόρεστα (Ρ). 

Η ποιότητα και η βιολογική αξία του ελαιολάδου εξαρτώνται, 

εκτός των άλλο>ν, και από την αναλογία των δ ι αφορούν λιπαρών 

οξέων που συμμετέχουν στο σχηματισμό των γλυκερι δίο>ν. 

Η ιδιαίτερη βιολογική αξία του ελαιολάδου οφείλεται κυρίως 



στη μεγάλη περί εκ ν ικό πιτά του στο μονοσκόρεστο ελαικό οξυ 

(18:1) το ouoto συμμετέχει σιο σχηματισμό του λαδιού καιά tìu% 

περί που. 

Τα πολυσκόρεστα λιπαρά οξέα λινελαικό. και λινολενικό τα 

οποία συμμετέχουν κατά \.0-·ί?.% στο ελαιόλαδο διαδραματίζουν 

επίτης σπουδαίο ρόλο cmi βιολογική αξία του ελαιολάδου, 

επειδή ο ανθρώπινος οργανισμός δεν μπορεί να τα συνθέσει και, 

λαμβάνονται αποκλειστικά από την τροφή ιου. 

Με βάση την περικετικόττιτα του ελαιολάδου σε λιπαρά οξέα, 

ο Grecian (J 968) διέκρινε δυο τύπους. Ο ένας περιλαμβάνει 

ελαιόλαδα με μικρή περιεκτικότητα σε λινελαικό και παλ.μιτικό 

και μεγάλη σε ελαϊκό, ενώ ο άλλος χαρακτηρίζεται από σχετικά 

υψηλή περιεκτικότητα σε λινελαικό και παλμιτικό και μικρή OF 

ε λαϊκό. 

Η αναλογία των λιπαρών οξέων στο ελαιόλαδο κυμαίνε toi και 

εξαρτάται από διάφορους παράγοντες όπως η ποικιλία, τι 

περιοχή, το υψόμετρο, το 'έτος κλπ. 

Από ενδεικτικές παρατηρήσεις non έγιναν σε τρεις περιοχές 

της Ιταλίας, όπου υπήρχαν σε ανάμειξη οι ποικιλίες της ελιάς 

Ugljaroìa talentine και Celina Di Nairto. προσδιορίστηκαν το 

λιπαρά οξέα και βρέθηκε ότι το ελαιόλαδο είχε διάφορε τι κΥι 

σύνθεση σε λιπαρά οξέα στις τρεις περιοχές που εξετάστηκαν 

καθώς επίσης και από ποικιλία σε ποικιλία. Μεγαλύτερες 

διαφορές διαπιστώθηκαν στο Παλμιτικό και Ελα'ικά οξυ 

(Cucurechi, J.964), Τα δείγματα που εξετάστηκαν πάρθηκαν κατά 

την περίοδο συγκομιδής του ελαιοκάρπου και δε δίδεται καμμιά 

Πληροφορία για την πορεία των ποσοστών των λιπαρών οξέων με 

την πρόοδο της ωρίμανσης. Δεν αναφέρεται πουθενά εξάλλου 
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καμμισ συσχέτιση των ποσοστών αυτών με τις συνθήκες 

σρδε υσης. ( 111 ν. 111. 8. ) . 

iliv. Ili, R. ,Συνβεση λιπαρών οξέων σε ελαιόλαδο της ποικιλίας 

<)ςτ li aro I a So lent ina και Celina di Nardo <-TF τρεις 

περιοχές της Ιταλίας. 

Οξύ 

LECCE 

ε ρ ι ο χ η 

BRINDISI ΊARANTO 

Παλμιτικό 

Πσλ.μιτελαικό 

Στεατικό 

Ελαικό 

Λ ινελαικό 

Λραχιδικό 

Αινολενικό 

14.14 

1.80 

2 .08 

69,88 

10.64 

0,37 

0 . 74 

1 Ισλμι τ ικο/Παλ μ ιτελ α ικό 8,15 

Ακόρεστα 83,32 

Κορεσμένα 16,62 

Ακόρεστα/Κορεσμένα 5.05 

13,37 

1,56 

2. 15 

71.16 

10.39 

0 . 35 

0.67 

8.87 

84.06 

15.89 

5 , 34 

15.96 

2, 4L 

2. 0 1 

66.44 

J 1 . 87 

0 . 33 

0 . 6 5 

6. 68 

81 .63 

18. 32 

4.47 

Η επίδραση της περιοχής και ειδικότερα του γεωγραφικού 

πλάτους στη σύνθεση των λιπαρών οξέων μελετήθηκε επίσης στην 

Ίυντισία (Rotini, 1966) όπου διαπιστώθηκαν σημαντικές διαφορές 

στην αναλογία ωρισμένων λιπαρών οξέων από τις Βορειότερες 

μέχρι τις νοτιότερες περιοχές της χώρας αυτής (Πιν.111.9). 



ΠΙν. ]IT.y. Αναλογία λιπαρών οξέων σε 4 περιοχές τι ι ς 

Τυνησίας κατά την 20-11-1966. 

Περιοχή Παλμιτικό Πσλμιτε-- Στεατικό Ελοικό Λινελσικο 

λα ι κό 

Βορράς J. 2. 00 0,28 4. 00 63.54 19. 90 

Κέντρο 19.66 1.90 2.00 60.16 16. 2D 

Περιοχή Νότου 19.6ο 2.20 2.10 62.80 Μ. 3D 

Νότιο άκρο 21.3D 2.30 3.70 56.20 J5./D 

Ανάλογη σύνθεση του ελαιολάδου σε Λιπαρά οξέα παρατηρητικέ 

ut 6 οκοΜϊι διαδοχικές πάρα πιρησε ι ς του Ιδιου ερευνητϊι. Στην 

εργασία όμως αυτή δεν αναφέρεται τι ποικιλία ελιάς, ο αριθμός 

δειγμάτων, οι συνθήκες άρδευσης και ετιι πλέον δεν έχηυν 

τεκμηριωθεί τα αποτελέσματα, επειδή δεν έχει πραγματοποι ιιΗε t 

στατιστική επεξεργασία των στοιχείων. 

Η ποικιλία επίσης φαίνεται ότι επιδρά σημαντικά σην 

αναλογία των λιπαρών οξέων του ελαιολάδου. Πράγμα ι ι σε 

πειραματική εργασία που πραγματοποιήθηκε στην Ισπανία το 

ελαιόλαδο, που προερχόταν από 4 διαφορετικές ποικιλίες της 

ίδιας περιοχής, παρουσίασε διαφορετική σύνθεση σε λιπαρά οξέα 
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και ιδιαίτερα στπ Παλμιτικό, Ελαικό και Λινελσικό (Civontos. 

1986). ίο μεγαλύτερο ποσοστό σε ΙΙαλμιτικό οξύ Βρέθηκε σπιν 

ποικιλία Pi cucio, σε ελαικο στην ποικιλία Picuel. ενώ σε 

λινελαικό οξύ επίσης στο ελσιόλα&ο της ποικιλίας Pi cucio, 

(ihv. Ill .lU. ) . 

II ν ν.11.1.10. Αναλογία των κυριοτέρων λιπαρών οξέων σε 4 

Ισπανικές ποικιλίες. 

Λιπ. Οξυ PJ.CUAL LECCHLN PJCUDO HOJIbi.ANCD 

Παλμιτικό Lu.67 12.Οθ 13.43 Β.86 

Ι Ιο Λ μίτε Α α ι κό 0 . β J (J. 98 L. 2 2 0 . 68 

Στεα Γ ικό 3.78 1.96 2 .26 3.5Ώ 

Ελαικό 78.27 69.70 66.63 75.67 

Λινελαικό 5.10 13.26 14.74 9.22 

Μ.όρος από αρ. 

δειγμάτων 146 L06 45 106 

Η σύνθεση όμως του ελαιολάδου σε λιπαρά οΈ,&α φαίνεται ότι 

επηρεάζεται και από τις κλιματολογικές συνθήκες και 

ειδικότερα από το υψόμετρο. Οι δυο Ισπανικές ποικιλίες Fienai 
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και (ίο j i bl anco παροηαί άπαν" Ri άφορετ ι κά ποσοπιά λιπαρών οξέων 

ne υψόμετρο μικρότερο 'idw 200 και μεγαλύτερο των J 000 με. τρων 

(Civentos. 1986). Η μεγαλύιερη διαφορά διαπιστώθηκε irro 

ρ A of ι κ f "' οξη της ποικιλίας FicuaJ το οποίο ήταν 2% περίπου 

περισσότερο ne υψόμετρο με γαλυτ epo των 1000 Μέτρων. 

(Πιν. Π J . IJ .) 

(h ν. Γ L Ι . 1 ί . Αναλογία των κυριοτέρων λιπαρών ο?.έων 8ιχι 

Ισπανικών no ι κ ι Λ ι ών σε περιοχές ρε υψομρ Γ Ρ Ο 

μι lipo ιερό ·των 200 μ και μεγαλύτερο ίων 1000 

Ι ιέ,τρων. 

(V. I'JOIAJ, Γν. HoJFfìLAMi.o 

Λιπαρό οξυ Υψόμετρο Υψόμετρο 

<200 > .1 ()()() < 200 > j ODO 

Παλμιτικο 1 1 . "»5 JO. 97 9.04 0.01 

ΠαΛμιτεΛοΐκΡ 1. . οο o,y[ 0.62 0.5'-» 

Λ ι εατ ι κό Α . 3 ( ·). 20 3.65 2. 30 

Βλίπκό 7 6 . 0 7 7 8 . 3 8 7 6 . 0 0 7 5 . 9 1 

Λ ι ν ε λ α ι κ ό 5 . 7 2 5 . 2 0 8 . 8 6 9. i7 

Α ι νολ ev ι κό 0 . 9 5 0 . 8 1 1.15 1. . 07 



Ανάλογη εργασία που πραγματοποιήθηκε σε τρία διαδοχικά έτη 

στην Ισπανία έδειξε ότι τι σύνθεση του ελαιολάδου σε λιπαρά 

οξέα είναι διαφορετική από έτος σε έτος στην ίδια περιοχή και 

ποικιλία (Civantos. 1986). Οι μεγαλύτερες διοφοοές 

διαπιστώθηκαν στην περίπτωση του Παλμιηκού, Βλαικού και 

Λινελσικου οξέως, (ili ν, 1JJ.12.). 

Ul-V, Ι ί Î . 1 ?,. Διακυμάνσεις του ποσοστού των κυριοτέρων λιπαρών 

οξέων κατά τη διάρκεια μιας τριετίας, 

(Μ,Ο. 14 δειγματοληψιών με την πρόοδο της 

ωρί μανστις ) . 

Λιπαρό οξυ Ιο έτος 2 έτος 3ο έτος 

Παλμιτικά 10.04 9.53 10.56 

Ιίαλμιτελαικο 0.83 0.71 Ο.θΐ 

Στεατικό 2.41 2.85 3.76 

Ελα Ι KO 80.23 82.97 76.61 

Λινέλαϊκό 4.64 3.57 7.0 3 



Στην εργασία αυτή πσρατ ( θενισι τα ποσοστά των κυριωτέρων 

λιπαρών οξέων με την πρόοδο της ωρίμανσης πλην όμως δεν 

αναφέρεται, ο αριθμός δειγμάτων, ο τρόπος εξαγωγής τοπ 

ελαιολάδου και τα αποτέλεσμα ta δεν έχουν τεκμπρ'θ)θεί, με 

στατιστικά επεξεργασία των ατοί -χ ε Ιων. 

ΙΙροσφστα πραγματοποι ήθηκε πειραματική εργασία στην „Ιταλία 

κατά την anota εξετάστηκε n πορεία ορισμένων συστσιικων του 

ελαιολάδου με την πρόοδο της ωρίμανσης. Εξετάστηκαν κυρίως 

στεράλες, n ερυθροδιόλη και τα λιπαρά οξέα. σε αρδευόμενη και 

ξηρικΥι ελιά της ποικιλίας Caroles (Fiorino, et al, JVVi). 

Λ !απιστώθηκαν στην εργασία αυτή διαφορές στην περιεκτικότητα 

σε στερόλες μεταξύ ποικιλιών, εποχής συγκομιδής και σε πολύ 

μικρότερο βαθμό μεταξύ των συνθηκών καλλιέργειας. Επίσης 

διαπιστώθηκε επίδραση της ποικιλίας στην περιεκτικότητα Tue 

σε στ ε στ ικό οξυ. 'Οσον αφορά την πορεία των άλλων λιπαρών 

οξέων με την πρόοδο της ωρίμανσης δεν κατέστη δυνατό να 

ijiove ( στις συνθήκες του πειράματος αυτού. επειδή αυτή 

επηρεάστηκε αηό διάφορους άλλους παράγοντες. Στο πείραμα αυτό 

δεν αναφέρεται η ποσότητα του νερού άρδευσης και ο τρόπος 

εξαγωγής του ελαιολάδου διαφέρει
 α η ο r o v é v a Xpovo στον άλλο. 

Το ελαιόλαδο τελικά που παραλήφθηκε κατά το πείραμα αυτό 

αφορούσε μόνο εκείνο της σάρκας επειδή πριν από την 

Κατεργασία είχαν αφαιρεθεί οι πυρήνες. (Πιν. .IJI. J 3). 



1 ! . 

11 ν. I 1 L . I 3 . IlepitKU κό min % ι ων κυρ ι ο t έρων Α ι πάρων οί,ίων 

ι ης ποικιλίας CARuI.EA σε αρδευόμενες κ«ι ξηρικές 

συνθήκες . 

Αρδευόμενη r:i|P'. κ η 

Λιπαρό οξΰ 

5/9 27/1 5/9 27/ 1 

Π α λ μ ι τ ι κό 

ΠσΑ.μντελοι κό 

Σ τ ε α π κ ό 

Βλσική 

Λ ι ν ε λ α ι κ ό 

Α ι ν ο λ ε ν ι κ ό 

16 .3 

1.7 

3 . 4 

70 . 3 

6 . 0 

1.2 

16 . 0 

1 .9 

3 . β 

7 υ . 5 

7 . 2 

0 . β 

.15. 3 

1.7 

3 . fi 

7 υ . 9 

6 . 5 

1 . 3 

1 7 . 7 

1 .5 

3 , 0 

70 . 1 

6 . ti 

υ . 7 

„ 

STO. πρακτικά εξάλλου του Συνεδρίου για το χαράκι ίΐρ ιομό του 

Εξτρα Παρθένου λαδιού " Ίυηικό Τοσκάνης" (1989) δ ι ατι ισιώνεται 

mo: διαφοροποίηση ορισμένων χαρακτηριστικών μεταξύ των οποίων 

και τα λιηαρά οξέα και οι σχέσεις των κατ ór το μήνα Νοέμβριο 

και ΊΟ μ uva Δεκέμβριο. Τα δείγματα όμως του ελαιολάδου που 

εξετάστηκαν, προέρχονταν από 12 διαφορετικά ελαιουργεία και 

κατατό<τηκαν σε 3 κατηγορίες ανάλογα με την περιοχΥι 

προέλευσης: FIRENZE, GRUSSETu και άλλες περιοχές. 

(Πΐν.111.14. και Ιίίν. 111 .15. ) . 



34. 

Πιν. III. L 4. Σύνθεση Λιπαρών οξε-ων και σχέσεις τους σε λά8ισ 

της Τοσκάνσς κατά την περίοδο 1988. 
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ΐ : Περιοχή F3RENZF,. G : GHuSSF.IlO. Ά: Λλλες περιοχές. 



Πιν. III. lb. Σύνθεση λιηαμών οξέων και σχέσεις τους σε 

λάδια της Τοσκανσς κατά Ίην περίοδο 1988. 
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F : Περιοχή FIRENZE, G : GRUSSETU. 

Cimato, (1988) διαπιστώνει μεγάλες διαφορές στα λιπαρά οξέσ 

και τις σχέσεις τους Μεταξύ των ελαιολάδων που προήλθαν όχι 

μόνο ππο διαφορετικές ποικιλίες (iliv. 111.16.) αλλά ακόυη και 

μεταξύ των υποκειμένων (Πιν.IIf.J 7.). 
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Στην εργασία αυττ'ι όμως δεν αναφέρεται διαδοχ ικό'ΐητσ των 

παρατηρήσεων ούτε τρόπος παραλαβής ταυ ελαιολάδου, Enlmiç -τα 

στοιχεία αυτά δεν έχουν τεκμηρι ωϋε ί. στατιστικά. 
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IV. ΥΛΙΚΆ ΚΛί ΜΕπυΛυί 

1. Πειράματα στον Αγοο 

FI ο: τη μελέτη των φυσικογημικων γαρακτηοιστ ι κων ίου 

ελαιολάδου χρησιμοποιήθηκαν ελσιόδενδοα ποικιλίας Κόρωνε UVÌIC 

ne δυο περιοχε-ς τιις hoΐΊττις:. στα Νεροκουρου του Ν. Χανίων και 

στη Ιόρτυνα Μεσσαράς του Η. ΗοακλεΙου. 

οι, ελαιώνες αυτοί τίροτ ι ιάιθηκσν επειδή αω ' ενός ανήκουν σε 

Κρατικά Ιδρυιαστα και εποπ£νο>ς οι πειραματικές εργασίες είναι 

ΟυνοτΟν να προγραμματισθούν και να διενεργηθούν εύκολο» ιερά 

και σφ ' ετέρου λόγω των δισψορετ ι κων κλ ιυατο.Α ογ ι κων και 

Λοιπών συνθηκών των ελαιώνων. 

Η με,σιι ετιισια βρονοπτωση γιο την τειρσετίσ ί9Η'7-199υ ιρ αν 

στα Χανιά tiu5. Λ5 γιλιοσιά ενώ στη Μεσσαρά ήιαν 4ν>η . / 

•γιλιοστά. Και στις δυο περιοχές ο κύριος όγκος των 

βροχοπτώσεων πσρατπρε Ι ται κατά τους -χειμερινούς ιιήνες ναι 

ιδιαίτερα ano το Λεπ τέμβρ ι. ο μέγοι ΊΟ Μάιο ρε ε^αίρεσιι ιο 1 yytj 

πια Χανιά οηου ε ί χσιιε Βροχόπτωση 4) γιλιοστσ κατά τα un να 

Λυνουσιο. (Παράρτημα L. Εά κ. VL1 Α . 1 ι 

fi pftoTi μηνιαία θεομοκρσσί a είναι γενικά μεγαλύτερη a m 

Μεσσαρά. Η διαφορά γίνεται εντονώτερη κατά τους υήνες Ιουλιο-

Άυγουστο και είναι της τάξεως των 4.U
i;,
C περίπου. 

( 1 Ιαράοτ nua 1 . Ε ι κ . V J. .11 . 2 ) . 

Η απόλυτος ελά-χιστη θερμοκρασία είναι γενικά υιιιτιλότερη στη 

Μεσσαρά και παοουαιάζει τπ μεγσλυτεοη διαφορά των 3'
;,
C κατά το 

ΦεΒοουαοιο. Η θερμοκρασία δεν ήταν ποτέ κάτω ano τους U'-'C 

στην πεοιονη της Μεσσαράς ενο> στα Χανιά είναμε θερμοκρασίες 
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κάτω του υ κατά τα τρία τελευταία γπόνια. ΠΙσοάρτημα Ι. 

Ει κ.VIII.3,) . 

Ho ι π μέση μεγίστη θερμοκρασία είναι γενικά υιιπιλοχεηη "'πι 

Μεσσσρά απ
1
 ότι στα Χανιά με Μεγαλύτερη διαφορά τον Αύγουστο 

οπότε φθάνει τους 3,5
s;,
C. (Παράρτημπ L . Εικ . VIII . 4 . ) . 

Η μέση σχετική υγρασία παρουσιάζει έντονη πσρσλλακτικότητσ 

κατά: τη διάρκεια του έτους στη Μεσσαρά όπου κυμαίνεται ano 

75% κατά τους 'χειμερινούς μήνες και μέ"χρι 3θ% κατά τους 

θερινούς. Αντίθετα ora Χανιά η διακύμανση είναι μικρό ιερή και 

κυμαίνεται από 60% περίπου το νειμώνα και μεχοι ο,
;
!% κατά in 

Καλοκαίρι. Γενικά η σχετική υγρασία είναι υψηλότερη πτσ Χανιά 

κατά τους θερινούς μήνες και χαμηλότερη κατά ione 

y F. ι |iP:p ι, νους , ( Παράρτημα Ι. Ει κ . VJ 1 Ι . 5 . ) . 

Η εξάτμιση τέλος παρουσιάζεται uavrore μεγαλύτερη »ηι 

Μεσσαρύ: παρουσιάζοντας τη μεγαλύτερη διαφορά από τα Χανιά 

κατά τον Ιούλιο που ωθάνει τσ Ι 25 χιλιοστά, 

( ! iupüpT 11{ io J. . E1 κ . V I J. I. . 6 . ) . 

ο πειραματικός των Χανίων Βρίσκεται στην Koivórnxa 

Νεοοκουρου σε υψοπειρο je μέτρων περίπου, ô χιλιόμετρα Η - Α, 

της πάΑεως τ ω ν Χανίων και περιλαμβάνει Ηι33 ομοιόμορφα δένδρα 

Ηλικίας 20 ετών. υγιή και δυναμικότητας 'τΟ-'/U kg. ελαιόκαρποι) 

τα οποί« ανήκουν στο Ινστιτούτο Ύποτρ. Φυτών 6* Ελαια',· Χανίων. 

li πειραματικός της Μεσσσοάς Βρίσκεται στην Κοινότητα 

ΑϋΠεΑουξου Ν. Ηρακλείου σε υψόμετρο L82 μέτρων. 48 χιλιόμετρα 

Ν. Δ. της πόλεως του Ηρακλείου και περιλαμβάνει περί το dO'JO 

ΟΜΟΙΌΜΟΡΦΟ ελαιόδενδρα ηλικίας Α5 ετών και δυναμικότητας 

6U-8U ker. ελαιοκάρπου τα οπό Ι α ανήκουν στο Χτοθμά Ιεωργ. 

Ε ο ε 0 νης Με σσα ρα ς. 
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Γα δένδρα και στις δυο τοποθεσίες είναι ομοιόμορφα από 

απόψεως μεγέθους και παραγωγής και εφαρμόζονται οι Ιδιες 

καλλι εργτιτικές φοοντίδες. Ενα μέρος κάθε ελαιώνα είναι 

αρδευόμενο και ένα άλλο ξτιρικό. Στα αρδευόμενα πειραματικά 

τεμάχια και το)ν δυο περιοχών τι cxpSevan γίνεται με το σύστημα 

σταγόνες . με ένα ευθύγραμμο σταλακτοφόρο σωλήνα Γ-'Ε Φ 16 ανά 

σειρά δένδρων που (βέρε ι ανά ένα μέτρο σταλσκτίιοες τύπου 

Λαβυρίνθου παρονής 4 lit/h σε πίεση 1 atm. Η παρεχομένη 

ποσότητα αρδευτικού νερού αφορούσε κατά το Μάιο-Ιούνιο το f>0% 

κο ι κατά τον .Ιούλ ιο-ΣεπτέμΗριο το 3Ό% τ τι ς εξάτμισης. 

Σε κάθε ένα από τους ελαιώνες είχαν επιλεγεί 7 ξηοικά 

F-ÀCU άδενδρα και 7 αρδευόμενα στα οποία γίνονταν οι 

απαραίτητες δειγματοληψίες του ελαιοκάρπου. 

Ειδικότερα από την κορυφή και την περιφέρεια των δένδρων 

αυτών παίρναμε από τα μέσα του Σεπτεμβρίου και κάθε ]5νθήμερο 

δείγματα για την εξαγωγή του ελαιολάδου 

υι δειγματοληψίες ετελείωνσν με την περάτωση της ωρίμανσης ή 

υπερωρίμάνσης. του ελαιοκάρπου 

Το μέγεθος του δείγματος εξαρτιόταν από την εποχή rue 

6e 1 γuo Γθλ Υ1Ψ t ας κα ι ήταν μεγαλυ ΓΗ ρο κατά τ ι ς πρώτ ε ς 

δειγματοληψίες και μικρότερο κατά τις επόμενες ώστε να είναι 

αρκετό Vu εξασφαλίζει την απαιτουμένη για τις αναλύσεις 

ποσότητα ελαιολάδου. Ι ενικά το μέγεθος του δείγματος 

κυμάνθηκε από 2,5 κατά τις πρώτες δειγματοληψίες σε 1.5 Κα 

κατά τις τελευταίες. 

Σ' όλες τις δειγματοληψίες το δείγμα αποτελείται κατά το 

ήμισυ του. από την κορυφή του δένδρου και κατά το υπόλοιπο 

ήμισυ από την περιφέρεια της βάσης της κόμης. 
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2 . 11ε ι oauçrt q Εργασ ι tin ί ου 

Ι fi δείγματα του ελαιόκαρποι» μεταφερόταν Ο Ί Ο ερνσσηιρισ 

όπου πριν ano κάθε άλλη και εργασία αποιισκρυνόταν τα φύλλα ησι 

fi ι καρποί που ε Ι γα ν σημπιωμσισ εγθρών και ασθενειών a m v 

ε π ιφάνειό τ ου ς. 

Για το σπάσιμο ταυ ελαιοκάρπου νσησι μαποι ήθιικε 

εργαστηριακός σφυρόμυλος ο οποίος λειτουργούσε με σριΗμό 

ι; ιfιΓ)φ(|)ν 2Β(Η)/λεπτό και ήισν Εφοδιασμένος με κόακινο απών 

fit άμετρου 4 m.m, Λπό τον αλεσμένο καρτιά που ανακατευόταν ώστε 

να αποκτ (κτε ι ομοιομορφία. 4!> QÌ'. νρτισ ι μοπο ι όταν κάθε w>(i<\ 

για τον προσδιορισμό της ελα ιαπερι εκ ι ι κάτιπας υε εκχύλιση σε 

συσκευές ßoxhlet cu οποίες λειτουργούσαν για 14 ώρες με 

διαλυτή διπλά σποσιαγμένη Βενζίνη. 

il υπόλοιπη ποσότητα της πάστας υποβαλλόταν σε μάλαξη για 

30 λεπτά σε θερμοκρασία 30°C μέσα σε ειδικά κατασκευασμένους 

avo ξ F ( δωτους εργαστηριακούς μαλακτήρες . Οι μαλακτήρες αυτοί 

ιίν'ουν 61 άμετρο A4 cm και υψος lu rm είναι -χωρητικότητας I κσ'~ 

και λειτουργούν σε ΙΛ στροφές ανά λεπτό. 

Ι,τι'ι συνεγεια η μαλαγμένη ζύμη υποΒσλόταν σε πίεση 40U Attn, ιιε 

τη Βοήθεια εργαστηριακού πιεστηρίου. U ελαιόμουστος που 

παραλαμβανόταν μετά την πίεση διαχωριζόταν με φυγοκέντριση σε 

φυγοκεντρική συσκευή που λειτουργούσε σε 6.UUU στροφές /"λεπτό 

για 2U'. Το λάδι που παίρναμε από το διαχωριστήρα αυτό 

φιλτραριζόιαν με τη βοήθεια διηθητικού χάρτου και Φυλασσόταν 

σε γυάλινα φιαλίδια στο ψυγείο θερμοκρασίας 12 "C μέχρις ότου 

πραγματοποιηθούν οι πσοσκάτο» προγραμματισμένες αναλύσεις: 
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α) Αριθμός Ιωδίου: Μετριέται με τη μέθοδο Wi is που βασίζεται 

στον κορεσμό των διπλών δεσμών των 

λιπαρών οξέο)ν με ίώδιο. 

β) ίξώδες : Μετριέται σε σχσΟερΰ θερμοκρασία 4 (>'·•>(. ne 

τΐ) Βοήθεια ιξωδομέτρου CANNON FESKF;. 

V» Δείκτης δισΗλσσεως
 :
 Μετριέται με διαθλσσί μέτρο ZEISS 

α ι ους 4<>
,:,
C στσθερή θερμοκρασία 

δ) Αριθμός σαπωνοτχοί ησης . 

fi) Προσδιορισμός τ<ον ειδικών συντελεστών απορρόφησης (Κ-.·.·.·»::.· -

Κ·;·τ·<:>) με φασμστοφωτόμετρο PERKIN-E1.MER 554 με διαλυτή 

κυκλοεζάνιο. 

ζ) Ανάλυση λιπαρών οξέων με αεριοχρωμστογραφία FEKK1N-ELMER 

SJGMA 3 Fi με καταγραφέα SIGMA .TUB. στήλη H)% EGSS--X 

Gθsοhrem U HMI/12U MKS tVXl/4" SS σε θερμοκρασία Ì9U';'C και 

ροή αζώτου 3U mi/min. 

Α ρ ι θ μ ό ς χωδ_ί ου... 

υ ι μέθοδοι που χρησιμοποιούνται για τον προσδιορισμό του 

αριθμού αυτού σε ευρεία κλίμακα Βασίζονται στον κορεσμό των 

διπλών δεσμών με Γώδιο fi και άλλα αλογόνα . 

υι περισσατεροι χρησιμοποιούμενοι μέθοδοι σήμερα 

είναι του Wijs και Harms. Στην πράξη χρησιμοποιείται 

περισσότερο η μέθοδος του Wi.is. 
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3. Περιγρααπ'ί Μεθόδων_αναλύσεων 

ΛΓιιν παρούσα εργασία ο αριΗμός ιωδίου προσδιορίστηκε ως 

κατωτέρω : 

Υλ ικά : 

α) Κωνικές <ρι άλες των 3(»0 ml με εαμυρ ισμε νο πώμα. 

Β) Προχοιδα των 25 ml και 20 ml 

Αντ ι δραστ ίιρ ι α 

α) Λιάλυμα Η F. Ι αΗε ι t κου νατρίου 0,1. Μ 

Β ) Λ ε ί κι ΙΙ<; αμύλου 

γ) Διάλυμα ιωδιούχου Καλίου \{)% 

δ) Χλωροφόρμιο 

ε) Λντ ι δραα τ ίιριο του Wi is 

Λ ιαδικασ ί α 

Η π ο σ ό τ η τ α ί ο υ δ ε ί γ μ σ ι ο ς ε ξ α ρ τ ά τ α ι α π ό τ ο ν α ν α μ ε ν ό μ ε ν ο ο ρ ι λ μ ο 

ι ω δ ί ο υ . 

Α ν α μ ε ν ό μ ε ν ο ς α ρ ι θ μ ό ς ι ω δ ί ο υ Πάρος δ ε ί γ μ α τ ο ς 

0 μ ε / p l il) J Υρομ, 

ì i j " ^ ι ι u , ύ 

5 ü " Ι Ι)ί) 0 , Ì 

! nu " 16(1 U. ?. 

) 5 υ " 2U0 ά . 15 " 

Επειδή ο αναμενόμενος δείκτης βρίσκεται μεταξύ των τιμών 

50-IUÜ. ζυγίζονται (),30U γραμ. λάδι τα οποία τοποθετούνται 

σε κωνική φίαλη που περιε.χει 2U πι Ι χλωροφόρμιο. ΙΙροσΒε ιον ιαι 

25 nil αντιδραστηρίου Wijs τοποθετείται το πώμα. ανακινείται 
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ελαφρά και τοποθετείται σρ μέρος προφυλαγμένο από το φως για 

•χρονικό διάστημα 30 λεπτών. 

Με'ΐά Ί τ tv παρέλευση αυτού του νρόνου προστίθενται 20 ml 

διαλύματος ιωδιούχου καλίου 10?& και J50 ml νερού. Αναδεύεται 

και ογκομε ιρε Ιτσι το σποδεσμευμέ νο ιώδιο με 0.1 Ν θειοβειικου 

νατρίου χρπσι μοπο ιώνιας ΓΟ δείκτη αμύλου. Αναδεύεται ΙΙΟΑΙΙ 

ζωηρό Προς το τέλος τ τις αντίδρασης. Γίνεται λευκός 

προσδιορισμός υπό τις ίδιες ακριβώς συνΠττκες. 

VO - V| Χ 1.269 
Αριαμος ιωδίου 

Ρ 

\/ο . "Ια πι) δ ι α λ ύ μ α τ ο ς 8ε ι ο£)ε ι ι κού ν α τ ρ ί ο υ που δ α π α ν ή θ η κ α ν 

κατά τ'πν ο γ κ ο μ ε τ ρ η α η του μάρτυρα 

VI Ί α m) τ ο υ ι δ ί ο υ δ ι α λ ύ μ α τ ο ς που δαπαντΊΒηκαν Ken ά τ η ν 

ο γ κ ο μ ε τ ρ π ο π ι ου δ ε ί γ μ α ι ο ς . 

ί1 = Βάρος π η Yfia|i|iapi α . (Μπάλα ι α ο υ ρ η ς . 1 9R6 ) . 

Η μ έ τ ρ η σ η του ι ξώδους ο το ε λ α ι ό λ α δ ο σ τ η ν παρούσα ε ρ γ α σ ί α 

έ γ ι ν ε ως κατώτεροι : 

1. Ε ξ ο π λ ι σ μ ό ς - Υλικά 

α) Υ ά λ ι ν ο Ι ξ ω δ ό μ ε τ ρ ο CANNON FESKE 

β) Υ δ ρ ό λ ο υ τ ρ ο με θ ε ρ μ ο σ τ ά τ η 

γ) θ ε ρ μ ό μ ε τ ρ ο 

δ) Χ ρ ο ν ό μ ε τ ρ ο 
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il | i r - i | i i i ' i ( ! π ρ ά γ μ α f ' i r o i ( I O U K F " l o i n ; 4 0 < : , C δ ι. A χ ι i o 1 Γ , ω δ η μ ρ . ι p ò 

UttfS fi)- , ' ο ί κ ο l , n l ( [ ( i K F H Î | i ; F ί y f |<α,λ ι | | Π | > a p \a ι F j <• τ r r -· ΐ > ̂  <!(.r ' ' . 

Π u n n o r i i l i i t o n f: Λ < ι ι " Λ ' Ί ί ' κ m n o n / | H | H ι | κ ι | ΐ ' α ι | ! 1 ι ι κ ρ y l f ι ι , η Ι Ι ρ 

|!f:i: 1 C H ' I Μ ί| \U\' c) Uli . 

Ί ο ι F ; w 8 ó | I F ι p ò i m i ) χμΐ ι<51 ) . i iMH>mOf!KF. ο f i HF ι ρ ά μ α ι ά μ α < ; ι ι ί α ν 

γ υ ά λ ι ν ο t u e ( i F i f i o ç Λ -/ί'Κ» ι ; ι π F Π Ι λ F γ n i ' f γ ι α τ ί ο υ μ φ ι , ι ν α μ ρ m V ' 

| : Ι Ι | Γ Π Γ Κ Ρ Ι Ι Ι " Ι Ι ίι τ ο π n i ; r ( » ' I F ι <<\ιή 2 0 f d x , 1 0 0 ( 'enf- j ρά nvfes,- F I ^ I * 

\η|Κ|>(ι)\ 'α | i p m v κ Μ π ά λ α r o n n p o ( J'Jfii-I ι , ο χ ρ ό ν ο ς τ-κκ<ί \><.οθί\·-: 

I n i ) 1 £ - , Ι ι ) δ ό | I F Ι p o l ) H p f - H F l V ' T F i V i I I | I F y r t/\ U I F ( l o r f l | i v °> ' ) < l ( l 

| l l K f i n i Π ι ο ς Τ ω ν 1 0 ' . 1 ' " ! ι α ρ α ι ί ί τνι,ι ι Γ;(.,>δο| IF Ί i)i ' F )' ν M | l f-"(T f t ' f i n i t i 

Τ f i ό ( > 1 t t , 

Η fìr; ( π i o x f )'. re 11 < τ κ α ι ά r τι δ ι ά ρ κ F Ι Ο τ r.iv | I F r p i i O F M V ί ι ί α ν α κ ρ ι ( ΐ < . ) ' -

.••1Μ •·(·. 

<) n i e ι Λ ο γ ι. α | ! ' " , i o n 1 ?-,<i')nf m<; F γ ι V F π α λ Λ α π λ α π κ ' ι ' , η ν ι α · ; t o 

O F η r ρ()'-ιλ F U r ο μ ι υ > < n u o F ,\ r u ι π } π . ·;,Μ υ , y 

fi ! X ö l ! - i d l l X ! U . ;ίΜ=--Η/, HUH 'M P / F 5 / ΊΙΙ'-Μ . 

Il ) Ι ρ ο Μ η ι o p ι ο μ η ς u n i α ρ ΐ ί ) | Ι η | > 1 ri|U,)Vnl1< ι Ι Π " IK, t- Y 1 VF li)<. Ff π ς ; 

i , Ι'Ίξι >πΛ ι f i l l i ' " ; - τ" Λ ι κ ά 

Ι . Φ ι (ΊΑ F ς ' n . w .<"3( ι ΐιι) 

,::!, 4 'η κ r ι'ιρ F •; α ρ μ ό ς i i i ' iKou',- (j''ì() m . ID . 

3 . HA F κ ι (M κά μά ι ι α 

Α VT I n p O c f t ι'ιρ ι, π 

J. Υδροχλωρικό οΉ\) 0 . r
5 Η. 

2. Αλκοολικό διάλυμα κσυοηκου καλίου 0,5 Ν. 

3. Διάλυμα φα ι νολοφ9αλε ι νκς 1% σι- αλκοόλη , 
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Λ ι ο 5 1 κ π ΐ ! ί π 

Ζ υ γ ί ζ ο ν τ α ι 4 u r . Γ, ρ- ί γ ι io ι f .e; ε λ α ι ο λ ά δ ο υ μ ε ο α Ο t ι Q <ρ ι C rA f? »; κ α ι 

π ρ ο α λ ^ τ ο ν t o ι π κ ρ ι, Πΐιΐ«.; r :)0 n i l . α λ κ ο < ΙΑ Ι ΚΙ n> δ ι αλ υ μ α t ο ς U . ' î Ν. h P H 

I if σ ι φ ώ ν ι ο . 

<μ φ ι ά λ ε ς σ υ ν δ έ ο ν τ α ι με χ ο ή ς σ ε ρ ο ι μ υ κ t ή ρ ε ς κ α ι 

τ .ατιοθε ι ο η ν ι α ι O F Τ Ι A F κ τ ρ ι KM. π α Ι ι Π ό π ο υ γ ί ν ε ι σ ι t a fif >αι Τ Ι, μ·.> 

r τ | U ϊΛ ' ,ι . ( Λ ε ν ΠΡ^ΤΤεί ν α Β γ α ί ν ' ο η ν ' η\ α ι ρ α ( Ο'ir ρ/ KOplHpÌI I a n 

ψ υ κ ι ή ρ α γ ι α τ ί ϋ σ ε γ ο υ ρ ε αι ιώλ F ι, ε ς ) 

i j r a v σ υ μ η λ η ρ ω ρ ε Ι η σ σ π ω ν ο π ο ί u n i i ( a y ri | ja ι i c i i o ç , π σ σ ι α ς 

π ε ρ ί π ο υ J ω ρ σ ) ο ι ι ιυκτ ι Ί ρ σ ς ί ε ι ι λ ι ί ν ς τ π ι ρ ε λ ί γ ο σ ι π - σ τ α yp>' ./α 

ν ε ρ ό . 

O l ' i v κ ρ υ ώ σ ο υ ν Λ ί γ ο ο ι φ ι ά λ ε ς π ρ ο σ Η έ r o v r a ι ο ρ ι σ μ έ ν ε ς 

σ τ α γ ό ν ε ς (pa ι ν ο φ θ α λ ρ ι ν π ς κ α ι y t v F r a i ο ν κ ο ρ ρ 1 x p i n r i μ ε Π , fi II Ι Κ Ί 

ÎJ ' ;Xpl 'Va F ξ σ φ α V 1 OTF ( τ ο - χ ρ ώ μ α . 

Γ ι α κ ά θ ε ττρησ&ι ο ρ ι σ μ ό χ ρ η σ ι μ ο π ο ι ε ί τ α ι κ α ι μ ά ρ τ υ ρ α ς κ α ι 

α κ ο λ ο υ θ ε ί τ α ι η t ? Ί ι a δ ι σ δ ι κ α α ί σ μ ε α υ τ ή ί ο υ δ ε ί γ μ α τ ο ς . 

0 υ π ο λ ο γ ι σ μ ό ς t o n α ρ ι θ μ ο ύ Χ σ ι τ ω ν ο π ο ι η σ υ ς γ ί ν ε τ α ι μ ε τ ο ν 

π α ρ α κ ά τ ω τ m i o . 

( Α 1 ~ Λ 2 ) Χ 2 8 , 0 5 
Α ρ ι θ μ ό ς Ααπωι ιοποί π σ π ς - - -

Ρ 

((που Ά ι " ml Π, 5 Ν HCl. που καταναλώθηκαν για ιτιν 

εξουδετέρωση του μάρτυρα 

Α·:;> *» ml του (Βίου διαλύματος που καταναλώθηκαν για ι ην 

ε Τ; ο υ δ ε τ t ρωσ η τ ο υ δ ε ί γ ματ ο ς 

ρ = βάρος του δείγματος σε γραμμάρια. 

(Μπαλστσούρας. 1986). 
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Γ ι α τ ο ν π ρ ο σ δ ι ο ρ ι σ μ ό των σ τ α Α ρ ρ ω ν Κ232 κ α ι Κ2/0 

χ ρ η σ ι μ ο π ο ι π α η κ ε φ σ σ μ σ τ ο φ ω τ ά μ ε τ ρ ο RENK Ι Ν EJ.MFR 5!:>4 . 

Ε ξ σ π λ ι α μ ο ς - Υλικοί 

α ) Κ υ ψ ε λ ί δ ε ς α π ό χαλαζία π ά χ ο υ ς α ν ο ί γ μ α t ης 1 cm, 

β) Ο γ κ ο μ ε ι ρ ι κ ε ς φ ι ά λ ε ς τ ω ν 2ΓΪ ml Κ Γι() ml 

γ ) Κ υ κ λ ο ε ξ ά ν ί ο γ ι α ψ σ σ μ α τ ο φ ω τ ο μ ε r p l α 

Ί ρ ό π α ς ε ρ γ α σ ί α ς 

Λ ΐ ι ν ϋ , ο ν ι π ι 0 . 2cj q r . F λα ι ι >λσα' m σε ο γ κ ο μ ε τρ ι κίι φ ι ά λ η ι ων ,':5 

m Ι . ή Γ>0 ml . l iai π ρ ο σ τ ί θ ε τ α ι κ υ κ λ η ε ίί,σνι ο . α ν α κ ι ν ο ύ ν τ α ι κοΛ <Ί 

μ έ χ ρ ι v a 5 I O A U H F Ì , και σ υ μ π λ π ρ ώ ν ε τ σ ι μ ρ. γ ρ ι ·πΐ γ α ρ η γ η . 

ΠλιΊρωσπ τ η ς κ υ φ ε λ ί η σ ς κ α ι μ έ τ ρ η σ η τ ι κ ο π τ ι κ ή ς π υ κ ν ό τ η τ α ς 

ypiicu μ α π ο ι ών τ α ς γ ι α μ ά ρ τ υ ρ α τη κ ιιι<Λ"ε Γ, α ν ι ο 

Μ ε τ ρ π α η af μ ή κ ο ς κ ύ μ α τ ο ς 232 ?-. 2/0 ιι . πι. χρτισ ι μ ο π ο ί ω ν τ α ς τη 

a y εστί : 

Κ262 + Κ274 Κ232 
ΛΚ - K2f)B - - και R - ----

2 Κ270 

Ο προαό ι ηρ ι σμος ton ?TF ί κ t π όιαΠΑασιις ,^γινε οποκ πάρακά ι (.ι : 

ìvV-'"A ' ,Γ
Ι >''"• ~ Υλ ι κά : 

Ι. Λ ι αΒΑασ ί με ι ρο Aä i ΒΏ au νοε όε με νο με υόρόλου ι ρ< < ρυί-ίμι ζάμρ νης 

Π ε ρμ< iKf >απ Ι ας . 

?. , Λπεσ τα y μ ένα νερό. 

Τρόπος εργασίας: 

Γιο να γίνει η μέτρηση IOHOHFτούντσι 3 σταγόνες Λάόι 

(όιπΒημένο οείγμα) πάνω σ ι ην επιφάνεια του κάτω πρίσματος, 

χ τερεώνουμε τα Suo πρίσματα και ρυθμίζουμε τα κάτοπτρα ώσ ι ε 

να έχουμε ευκρινείς αναγνώσεις. 
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Η θερμοκρασία πραγματοποιήσεως της μετρήσεως των δειγμάτων 

ήταν ακριβώς 4üaC. 

0 δείκτης διάθλασης μετρήθηκε στους 40'Ό διότι ίο υδρόλουτρο 

ήταν συνδεδεμένο συγχρόνως μαςί με το διαθλασίμέτρο και το 

ιξωδόμετρο το οποίο είναι καλυμπραρισμένο στους 4υ°0. 

Σε περίπτωση προσδιορισμού του δείκτη διάθλασης σε 

διαφορετική θερμοκρασία από εκείνη των 20-25
<::
'C η μετατροπή 

γίνεται με τη βοήθεια της παρακάτω σχέσης. 

R - R' + Κ (Τ-Τ) 

Δηλαδή. 

R - Τιμή δείκτη διάθλασης στη θερμοκρασία T>2Ü°C. 

R'= Τιμή δείκτη διάθλασης σε θερμοκρασία Τ'διάφορη του Τ 

Κ ~ Για τα λάδια 0,000305 

Τ'= θερμοκρασία μετρήσεως 40'
;;
'C. 

Τ = θερμοκρασία του STANDARD 2Ü°C. 

ο προσδιορισμός των λιπαρών οξέων του ελαιολάδου έγινε με 

α ε ρ ι ο-χρωμπτογραφ ί α χρ πσ ι μοπο ι ώνι ας αέρι ο-χ,ρωμα τογράφο 

PERKIN-ELMF.U SIGMA 3 Β. με καταγραφέα SIGMA 10Β. 

Η διαδικασία που ακολουθ'ηθηκε ήταν η παρακάτω : 

- Τρόπος παρασκευής Μεθυλεστέρων 

(Μέθοδος ]"ενικού Χημείου του Κράτους) 

- 6 σταγόνες λαδιού 

- 10 ml διάλυμα Ν Θ Ο Η + μεθανόλη 

(1 gr. Ν Θ Ο Η διαλυμένο σε λίγο νερό + 50 mi μεθανόλη) 

- Χρησιμοποιούνται φιάλες των 40 ml με αεροψυκτήρες και 

τοποθετούνται στο Υδρόλουτρο. 

- Γίνεται βρασμός για 30' μέχρι σαπωνοποίησης μετά 

προσθέτουμε 1,5 ml. υπερχλωρικό οξυ και αφήνουμε για 5'. 
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- ΙΙροσθέτουμε 5 ml ετιτάνιο για 2' . 

- Παίρνουμε με σι ωών ι ο ττι στι(3ά8α του ετντανίου. 

- ηηραίνουμε με Ν fi·;,; S υ Λ και παίρνουμε το μεθυλεστερα σε 

γυάλι να φιαλίδια. 

Εάν οι αναλύσεις γίνουν αμέσως με μικροσυριγγσ Hamilton 

εισάγεται μικρή ποσότητα δείγματος 1-1.5 μα στο χοωματογραψο. 

Αν ΟΥ ι 51 ατιιρουνται aro ψυγείο. 

Συνθήκες λειτουργίας του σε ρ ι ο-χρωμστογράφου 

- θερμοκρασία στιΊλΐις 19U°C 

-- θερμοκρασία στην είσοδο του δείγματος 250°C 

- θερμοκρασία ανιχνευτή 26u'
;
'C 

- Ροή φέροντος αερίου αζύηου 3U mi/mi η. 

- Hon αερίου υδρογόνου 2U mi/miη. 

- Ροή αέρα 30 ml /mini. 
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4_.__Αγάλυστ]_ στοίχε ίων 

Τα αποτελέσματα της παρούσης εργασίας προέκυψαν από την 

ανάλυση παραγοντικού πειράματος της μορφής 2X2X2X13 του 

οποίου οι παράμετροι και τα επίπεδα κάβε παραμέτρο;ν είναι τα 

εξής : 

Παράμετρος Αριθμός Επίπεδα 

Επιπέδων 

¥ Χρόνος 2 1: 1988/89 2: 1989/90 

L Τοποθεσία 2 1: ΧΑΝΙΑ 2: ΜΕΣΧΆΡΆ 

1 Αρδευση 2 1: Αρδευόμενο 2: Ξηρικό 

Τ Δειγματοληψίες 13 1: 21/9, 2: 13/1U. 3: 25/10, 

4: 10/11, 5: 23/11, 6: 7/12. 

7: 20/12. 8: 12/1, 9: 16/2. 

10: 1/3. 11: Α3/3. 12: L2/4. 

13: 24/4. 

Η Στατιστική επεξεργασία τιυν αποτελεσμάτων έγινε με την 

ανάλυση της παράλαξης. Η ανάλυση αυτή έγινε με τη Βοήθεια 

Ηλεκτρονικού Υπολογιστή χρησιμοποιώντας το στατιστικό 

πρόγραμμα SAS το οποίο δ ι ετέθη από το Αγρονομικό Ινστιτούτο 

ΧανΙων. 

Η σημαντικότητα των διαφορών μεταξύ των μέσων όρων των 

διαφόρων παραμέτρων-χειρισμών εκφράστηκε με το LSD. (Ελάχιστη 

Σημαντική διαφορά). 
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Η Ελάχιστη σημαντική διαφορά (LSD) υπολογίστηκε με 

τη βοήθεια του τύπου: 

LSD - SE Χ t ( 0.05. df,
:>;
™ ) όπου: 

SE = Τυπικό σφάλμα 

t (U.U5, dt̂ -;̂ i = Τιμή από παν πίνακα της κατανομής 

του Student στην πιθανότητα ο,05 

και στους 624 βαθμούς 

ελευθερίας (df*,^«) tan με 1. 9Η . 

Για τον υπολογισμό του Τυπικού σφάλματος (SE) χρησιμοποιήθηκε 

ο τύπος: 

SE 
2 χ S

2 

όπου 

Ν 

S
7
- = Διακύμανση (MSE) που πάρθηκε από τον πίνακα 

ανάλυσης της παράλαξτις κάθε παραμέτρου 

(πίν. V. 111.1. Παραρτήματος 2). 

Ν = Αριθμός παρατηρήσεων 

Η πιθανότητα 5% χρησιμοποιήθηκε σαν όριο σημαντικότητας στην 

παρουσίαση των αποτελεσμάτων. 

Η πραγματική σημαντικότητα όλων των παραμέτρων και των 

αλληλεπιδράσεων τους (όπως αυτή υπολογίστηκε με το στατιστικό 

Πρόγραμμα SAS) φαίνεται στον πίνακα VI11.2. του 

παραρτήματος 2, ενώ στον πίνακα V111.1. του παραρτήματος 2. 

Φαίνεται η σημαντικότητα της παραμέτρου OIL (ελαιοπ/τα). 

Στους πίνακες των αποτελεσμάτων V.1 μέχρι V.22 η σύγκριση 

•T0.iv μεσούν όρων αναφέρεται στα δυο επίπεδα της αυτής 

παραμέτρου και όπου υπάρχουν διαφορετικά γράμματα μετά τους 

μέσους όρους αυτοί διαφέρουν σημαντικά στο επίπεδο 

http://�T0.iv
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σημαντικότητας 95%, ενώ όπου υπάρχουν Ιδια γράμματα 6ε 

διαφέρουν σημαντικά. Ι,τούς πίνακες αυτούς κάθε τιμή είναι ο 

μέσος όρος 364 επαναλήψεων. 

Στις εικόνες Ίων αποτελεσμάτων V.1 μέχρι V.54 σημειώνεται 

με μια κάθετη γραμμή η ελαχίστη σημαντική διαφορά (LSI)) με 

πιθανότητα 5%. μεταξύ των δύο επιπέδων, της αυτής παραμέτρου 

για κάθε δειγματοληψία. Στις εικόνες αυτές κάβε τιμή είναι ο 

μέσος όρος 28 επαναλήψεων. 

Στον πίνακα VIT.3 του παραρτήματος 2 φαίνεται η ανάλυση 

της μεταβλητής ελαιοπεριεκτικότητα, όσων αψορά τους μέσους 

Ορους, τον αριθμό επαναλήψεων ανά μέσο όρο (RPH) και την 

ελαχίστη σημαντική διαφορά- με πιθανότητα 5?*. (LSD. 5*) 

μεταξύ μέσων όρων,στα διάφορα επίπεδα των παραμέτρων cou 

πειράματος και των αλληλεπιδράσεων τους. 



V. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Α. Μεταβο_λές .χαρακχηΡΛσίΛΚών 21?Ρ
α
Ύ
ω
ΧΟ?_-.. 

J- - ._Ελαι ρπερ ι_ε κχι ̂τητα_^ωτκ>ύ.. καρπού... 

Η μέση ελαιοπερι εκτικόττιτσ επί νωπού καρπού -χο έτος 

iy88-8y ήταν 17.925%. το έτος 1989-90 18.795% με στατιστικώς 

σημαντική διαφορά μεταξύ των ετών (L.S.D.=0.219), 

Σημαντική επίσης διαφορά παρατηρήθηκε μεταξύ των δυο 

περιοχών. Η Μεσσαρά με μέση ελαιοπεριεκτικότητα 18.762% ήταν 

υπέρτερη των Χανίων που παρουσίαζε ελαιοπεριεκτικότητα 

17.157% (L.S.D.=0.219). 

Η μέση ελαιοπεριεκτικότητα στις αρδευόμενες συνθήκες 

παρουσιάστηκε ελαφρώς μεγαλύτερη με τιμή 18.552% ενώ στη 

ξπρικη ήταν 18.168%. Οι δυο όμως αυτές περιπτώσεις διέφεραν 

σημαντικά μεταξύ τους. (L.S.D. = 0.2J9). (Πιν. V.1). 

Πίνακας V.l. Επίδραση χρόνου περιοχής και άρδευσης στην 

ελαιοπεριεκτικότητα του ελαιοκάρπου. 

Παράμετρος % Ελαιοπεριεκτικότητα επί νωπού 

Ετος 1988-89 / 1989-90 17.925 (α) 18.795 (β) 

Περιοχή: Χανιά / Μεσσαρά 17.957 (α) 18.762 (β) 

Αρδευση: Αρδευομ./ Ξηρική 18.552 (α) 18.168 (β) 

L.S.D.- 0.219 



Συγκρίνοντας την ελαιοπερ ι εκτ ι κότητα στα δυο -χρόνια των 

παρατηρήσεων μας και στη σειρά των διαδοχικών αναλύσεων με 

την πρόοδο της ωρίμανσης διαπιστώνεται ότι υπήρξε μια συνεχής 

αυξητική πορεία όπου από το μήνα Σεπτέμβριο από 8.45U& 

έφθασε στο 23..Ι78?6 το μήνα Μάρτιο για το πρώτο έτος και omo 

J.U.L56& στο 23.27/% το δεύτερο έτος αντίστοιχα. (Εικ.ν.1). 
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Εικ.ν.1. Ελαιοπεριεκτικότητα επί νωπού κατά τις περιόδους 

.1968-89 και Ì989-9U. 

Ο ίδιος τύπος αυξητικής πορείας διαπιστώθηκε στην 

περίπτωση τιου ελήφθη υπ' όψιν η τοποθεσία. (Εικ.ν.2). Στην 

περιοχή των Χανίων η ελαιοπερι εκτικότηα από 9.607% καταλίιγει 
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στο 23.379% (L.S .iJ.-U .790) , και στη Μεσσαρά από 8.997% έφθασε 

στο τέλος ιτις περιόδου το 24.076%. 
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ËIR.V,<3. Ελαιοπεριεκτικόττησ επί νωπού στην περιοχή 

Μεσσαράς και Χανίων. 

Η πορεία της ελαιώσεως τ'νιαν ανάλονπ στην αρδευόμενη και τη 

ξπρικπ ελιά (Εικ.ν.3). Στην αρδευόμενη από 9.561% έφθασε κατά 

ΤΟ ·τβλος στο 23.494% και στη ξπρικη από 9.044% σε 22.962% 

(L.S.D=U.79U). 
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EIK.V.3. Ελαιοπερικτικότηισ επί νωπού {%) στην αρδευόμενη 

και ξηρική ελιά. 

Σ' όλες τις περιπτώσεις «χρόνος, τοποθεσία και άρδευση) τι 

ελαιοπερι εκτ ικότητα αυξάνει συνεχώς από την πρώτη, μέχρι και 

την τελευταία παρατήρηση μας. Η αύξηση αυτή είναι εντονωτερπ 

κατά τις 5-6 πρώτες παρατηρήσεις κατά τις οποίες βρέθηκε 

στατιστικώς σημαντική διαφορά μεταξύ όλων των διαδοχικών 

μετρήσεων. Κατά το μεσοδιάστημα των παρατηρήσεων και 

συγκεκριμένα από την 6η μέχρι και τη 10η δειγματοληψία η 

αύξηση ήταν ηπιώτερη αφού διαπιστώθηκε στατιστικώς σημαντική 

διαφορά μεταξύ κάθε δεύτερης παρατήρησης, ενώ κατά το πέρας 



της ωρίμανσης και ειδικώτερα από την 11η μέκρι και την 

τελευταία παρατΥιρηση η αύξηση ήταν ελάχιστη και δε 

διαπιστώβηκε σημαντική διαφορά (L. S . Γ». =0 . 79U ) . 

!. .Ελα ι όπερ ι ε κτ ι κότητσ.__επ Ι ξηρού. 

Η ελαιοπεριεκτικότητα επί ξηρού ακολουθεί ανάλογη πορεία 

με εκείνη του νωπού καρπού σ' όλες τις περιπτώσεις που 

εξετάστηκαν (σε σχέση με το -χρόνο, την τοποθεσία και την 

άρδευση). (Illνάκας V.2 και Εικόνες V.4. V.5, V.6). 

Πίνακας V.A. Επίδραση χρόνου, περιοχής και άρδευσης στην 

ελαιοπεριεκτικότητα ελαιοκάρπου επί ξηρού. 

Ηυράμετρος % Ελαιοπεριεκτικότητα επί ξηρού 

Eroe 1988-89 / J 989-90 35.544 (α) 37.369 (β) 

Περιοχή: Χανιά / Μεσσαρά 35.156 (α) 36.757 (β) 

Ap5eυση
;
 Αρδευομ. / Ξηρική 37.υ51 ( α > 34.861 (β) 

L.S.Li. = U.447 
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V. 4. Ελαιοπερι εκτικόττπα ετιί ξηοου κατά τις περιόδους 

1988-89 και 1989-91) 

m 

35 

ne 

15-

3 - — ί α — -"S-" —Ξ-_--GK 

-Θ-

&-

"ΐ r π f — • — ι r — 1 1 1 r 

Ι 1 1 1 1 Ι 1 Ι 1 Ι 1 1 1 

ρ 

y Ö ιι 
Λ It li 

1 
LSD 

χ η η t,' π ν 
Ι Ι W Ü V \J U 

V.5. Ελαιοπεριεκτικοτπτα επί ξηρού στην περιοχή 

Μεσσαράς και Χανίων 
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Ει κ. V.6. Ελαιοπεριεκτικότητα επί ξηρού σε αρδευόμενη και 

ξηρικη ελιά. 

3._. Χγρασία καρπού 

Η μέση υγρασία του καρπού βρέθηκε διαφοροποιημένη ανάλογα 

με το χρόνο, την τοποθεσία και με τις συνθήκες αρδεύσεως. 

Κατά το δεύτερο χρόνο των παρατηρήσεων n μέση υγρασία του 

καρπού ήταν πολύ μεγαλύτερη σε σχέση με τον πρώτο χρόνο. 

Επίσης ή περιοχή των Χανίων παρουσίασε μεγαλύτερη υγρασία 

καρπού απ' όσο n Μεσσαρά και τέλος όπως αναμενόταν n 

αρδευόμενη ελιά είχε πολύ μεγαλύτερη υγρασία καρπού από την 

ξηρική (Πίν. V.3). 
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Πίνακας V.3. Περιεκτικότητα υγρασίας ελαιοκάρπου σε σνέση uè 

το "χρόνο, περιο-χή και άρδευση. 

Πορουετρος % Υγρασία καρπού 

Ετος Iy88-89 / 1989-90 

Περιοχή : Χανιά / Μεσσαρά 

Αρδευση : Αρδευόμενη / Ξηρικη 

L.S.D. = 0.399 

47.987 (α) 

49.210 (α) 

50.276 (α) 

5U.080 (β) 

48.856 (α) 

47.79L iß) 

Η πορεία της υγρασίας του καρπού με την πρόοδο της 

ωρίμανσης σε σχέση με το χρόνο δεν παρουσίασε σαφή αυξητική ή 

μειωτική τάση αν εξαιρέσει κανείς τις μικρότερες τιμές που 

Παρουσιάζονται κατά τις τελευταίες 5-6 δειγματοληψίες 

( Ε ι κ . V . 7 ) . 
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ElK.V.7. Υγρασία ελαιοκάρπου κατά τις περιόδους 1988-89 

και 1989-90 
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Πράγματι κατά την περίοδο 1988-89 η υγρασία του καρπού από το 

μήνα Σεπτέμβριο μέχρι τις αρχές Νοεμβρίου αυξομειώνεται 

παραμένοντας εν τούτοις σε υψηλά επίπεδα (άνω του 5ϋ%). Από 

την ημερομηνία όμως αυτή και έπειτα παρουσιάζονται ομοιόμορφα 

χαμηλά ποσοστά της υγρασίας μέχρι το τέλος των παρατηρήσεων 

και κυμαίνεται γύρω στο 46% lL.S.D.=i.438). 

Τα ίδια παρατηρούνται και κατά τη δεύτερη χρονιά . 

Η πορεία της υγρασίας του καρπού είναι παρόμοια στην 

περίπτωση που γίνεται σύγκριση στις περιοχές των XCÏVÎOJV KÖι 

της Μεσσαράς (Εικ.ν.8) καθώς επίσης και όταν γίνεται σύγκριση 

αρδευόμενης και ξηρικής ελιάς. (Εικ.ν.9). 
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K o ó v o s 
EiK.V.8. Υγρασία καρπού στην περιοχή Μεσσαράς και Χανίων. 
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EiK.V.y. Υγρασία καρπού σε αρδευόμενη και ξηρική ελιά. 

Η μέση τιμή του αριθμού Ιωδίου κατά το πρώτο έτος των 

παρατηρήσεων μας ήταν 80.720 και κατά το δεύτερο 81.198, 

Μεταξύ των δυο αυτών ετών υπήρξε στατιστικώς σημαντική 

διαφορά υπέρ του δεύτερου (L.S.D. U.0y2ì. 

Σημαντική επίσης διαφορά υπήρξε μεταξύ των τιμών του αρ. 

Ιωδίου στις δυο περιοχές που εξετάστηκαν. Στην περιοχ,ή των 

Χανίων η μέση τιμή του ήταν 80.874 ενώ στην Μεσσαρά 81.043. 

Μεγαλύτερη τιμή βρέθηκε κατά μέσο όρο στις ξηρνκές συνθήκες 

(πιν. V.4). 
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Πιν.ν.4. Αριθμός ιωδίου ανάλογα με το χρόνο την περιοχή και 

την άρδευση (LSD - 0.092). 

Παράμετρος Λρ. Ιωδίου 

Ετος 1988-89/L989-90 80.720 (α) 81.198 (β> 

ΙΙεριοχιί : Χανιά / Μεσσαρά 80.874 (α) 81.043 (β) 

Αρδευση : Αρδευόμενη/Ξηρική 80.897 (α) 81.020 (Β) 

L.S.D. = 0.092 

Γενικά παρατηρήθηκε μια αύξηση του αριθμού ιωδίου με 

την πρόοδο της ωρίμανσης του καρπού (εικ,ν.10). Κατά τις 7 

πρώτες παρατηρήσεις μας δηλαδή από το Σεπτέμβριο μέχρι τις 

αρχές Δεκεμβρίου παρατηρήθηκαν μόνο μικρές διακυμάνσεις της 

τιμής του χωρίς όμως να διαφαίνεται αυξητική τάση. Κατά την 

περίοδο αυτή του έτους 1988 βρέθηκε η τιμή του από 78.7 μέχρι 

8U.4. Από την ημερομηνία όμως αυτή κι έπειτα ο αριθμός 

Γψδίου αυξάνει προοδευτικά και φθάνε ι το 84.0 κατά την 

τελευταία παρατήρηση του μηνός Μαρτίου. Η ίδια περίπου πορεία 

παρατηρήθηκε και κατά το δεύτερο χρόνο των μετρήσεων μας 

οπότε κατά τις 7 πρώτες δειγματοληψίες η τιμή του αριθμού 

ιωδίου κυμάνθηκε από 80.0 μέχρι 81.0 χωρίς να παρατηρηθεί και 

εδώ αυξητική τάση μέχρι τις αρχές του Δεκεμβρίου. 

Από την εποχή αυτή όμως μέχρι και τα μέσα Μαρτίου 

παρατηρείται μικρή αλλά σταθερή ανοδική πορεία του αριθμού 

Ιωδίου ο οποίος από 80.0 καταλτιγει στο 83.0. 

Γενικά η διαφορά μεταξύ του αριθμού ιωδίου που μετρήθηκε 
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ÜIK.V=1Ü, Αριθμός ιωδίου'κατά το πρώτο και δεύτερο έτος ίων 

παρατηρήσεων. 

Η ίδια περίπου εικόνα παρουσιάζεται και στην περίπτωση των 

μετρήσεων του αριθμού ιωδίου σε κάθε περιοχή ανεξάρτητα από 

το χρόνο και τις συνθήκες αρδεύσεως . Η τιμή αυτΥι κυμάνθηκε 

από 79.7 μέχρι 83.3 στην περιοχή των Χανίων παρουσιάζοντας 

σταθερά ανοδικΥι πορεία μόνο κατά τις 6 τελευταίες 

παρατηρήσεις μας δηλ. από τον Δεκέμβριο μέχρι τον Απρίλιο, 

Στΐίν περιοχή της Μεσσαράς παρατηρείται όμοια πορεία του 

αριθμού ιωδίου ο οποίος κυμαίνεται από 79.5 μέχρι 83.7 (βικ= 

V.11) . 
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Ε ι κ. V.U. Αριθμός ιωδίου στις περιοχές Μεσσαράς και Χανίων 
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Η διαφορά μεταξύ του αριθμού ιωδίου που παρατηρήθηκε στις 

δυο περιοχές σ
1
 όλη την διάρκεια του έτους ήταν στατιστικώς 

σημαντική και ήταν 0.17. 

Όσον αφορά την πορεία του αριθμού ιωδίου σε αρδευόμενες και 

ξηρικές συνθήκες παρατηρούμε την ίδια περίπου εικόνα κατά την 

διάρκεια των δειγματοληψιών (εικ.ν.12). 

Στις αρδευόμενες συνθήκες ο αριθμός ιωδίου κυμάνθηκε από 

79.7 μέχρι 83.4. 

Στις 9 πρώτες παρατηρήσεις παρουσιάζεται σταθερότητα ενώ 

στις επόμενες,από Γενάρη μέχρι τον Μάρτιο παρουσιάζεται 

οϋξησ-η ίου, Η ίδια περίπου εικόνα παρουσιάζεται και σε 

ξπρικές συνθήκες όπου κυμαίνεται από 79.6 μέχρι 83.5. 
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Βνκ.ν.12. ΑοιΒμός ιωδίου οε αρδευόμενη και ξηρική ελιά. 

Α . Αρ \ Βμός σαπωνοπο ί ησης 

U αριθμός σαιιωνοποίησης ήιαν σημαντικά μεγαλύτερος κατά ιο 

δεύτερο -χρόνο των παρατηρήσεων μας. Η τοποθεσία των Χανίων 

ill νάκας V.5. Αριθμός Σαπωνοποίησπς ανάλογα με το γρόνο. 

περιογη και άρδευση. 

Παράμετρος Αριθμός Σαπωνοποίτισης 

Ετος 1988-89 / 1989-90 

iiepioxu s Χανιά / Μεσσαρά 

Αρδευση : Αρδεύομενη/Ξηρικη 

L.S.D. = U.U92 

187.486 (α) 

188.801 (α) 

188.561 (α) 

189.612 (β) 

188.217 (β) 

188.5 37 (α) 
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παρουσίασε επίσης σημαντικά υψηλότερο αριθμό σαπωνοποιησης 

ενω 5ε φαίνεται να επηρεάστηκε από τις συνθήκες αρδεύσεως. 

(Ηιν. V.5). 

Οσον αφορά την πορεία του αριθμού σαπωνοποίησης με την 

πρόοδο της ωρίμανσης δε διαπιστα')θηκε καμμιά ανοδική ή 

καθοδική τάση και προσδιορίσθηκε κατά την έναρξη και το 

τέλος των παρατηρήσεων λίγο μεγαλύτερος του 19υ. Ενδιάμεσα οι 

τιμές ήταν σημαντικά χαμηλότερες . 

Η διαπίστωση αυτή αφορά όλες τις περιπτώσεις συγκρίσεως 

δηλαδή έτη, τοποθεσίες και συνθήκες αρδεύσεως. 

Ει κ. V. 13. V. L4 & V.15) 

Ι 

ϊ π Π W Ρ ΐ 

Εικ,ν.1-3. Αριθμός σαπονωποίησης κατά το πρώτο και δεύτερο 

έτος. 
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V.14. Αριθμός σαπονωποίησης στις περιοχές Μεσσαράς και 

Χανίων 
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V. lö. Αριθμός σαπονωποίησης στ-πν αρδευόμενη και ξηρικΥι 

ελιά. 
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3. Ιξωδες 

ίο ιξώδες σε Centistokes/second (4U'
;:>
C) που προσδιορίστηκε 

από τις παρατήρησε ι ς μας βρέθηκε να διαφέρει σημαντικά από 

την μια χρονιά στην άλλη. Κατά την πρώτη -χρονιά το ιξώδες 

ήταν μεγαλύτερο. 

Δεν διαπιστώθηκαν διαφορές μεταξύ των περιοχών Χανίων και 

Μεσσαράς ούτε μεταξύ αρδευόυενης και ξηρικης ελιάς ( T U V . V . 6 ) , 

Ut. νάκας V . 6 . Γι με-ς ιξώδους ανάλογα με το χρόνο, περιονη και 

άρδευση σε Centistokes/second 4U
i:
'C. 

Πίνακας V.6. Τιμές του ιξώδους ανάλογα με το ypòvo. την 

πεοιοχή και την άρδευση. 

Παράμετρος cSt/s Ιξώδες 

' Ετος 1988-89/ Jy8y-9U 39.589 (α) 37.5(54 (β) 

Περιονή : Χανιά / Μεσσσρά 3Η.548 (α) 38.605 (ο) 

'Αρδευση ; Αρδευόμενη / Ξηρική 38.607 (αϊ 38.54/ (α) 

L.S.D. = 0.267 

ίενικά το ιξώδες ακολουθεί μια αυξητική πορεία με την προοδα 

της ωρίμανσης αφού από 37.560 που ήταν κατά την πρώτη 

παρατήρηση έφθασε το 40.08 κατά την τελευταία. Μεγάλες τιμές 

Τou Ιξώδους (μεγαλύτερες του 39) παρουσιάζονται κατά τις 6 

τελευταίες δειγματοληψίες δηλ. από το μήνα Ιανουάριο και 

έπε ι τα (Πι ν.V.7) . 
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lliv. V.7. Γενική πορεία του ιξώδους με την πρόοδο της 

ωρΙμανσης. 

α/α Δειγματοληψίας cSt/s Ιξώ8ες 

Jn 

2 fi 

3 η 

4 η 

5 η 

fj η 

/η 

β η 

9η 

Lu η 

Ιίτι 

12η 

13η 

37.560 

36.693 

38.170 

36.1J9 

37.004 

37.464 

37.856 

39.044 

3 9 . 9 9 Â 

39.927 

40.883 

40.785 

40 . 08 

Εξετάζοντας όμως την πορεία αυτή ξεχωριστά για κάθε χρόνο 

διαπιστώνεται κατά τον πρώτο χρόνο μια ανομοιομορφία στις 

τιμές οι οποίες πάντως ήταν μεγαλύτερες κατά τις τελευταίες 

παρατηρήσεις σε σχέση με την αρχή. Κατά το δεύτερο χρόνο τ«ν 

παρατηρήσεων οι 8 πρώτες παρατηρήσεις έδωσαν πολύ μικρότερο 

Ιξώδες σε σχέση με τις 5 τελευταίες. (εικ.ν.16). Το 
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Σεπτέμβριο του 1988 το Ιξώδες ήταν 37.737 και τον επόμενο 

Μάρτιο 4U.U6U. Για την περίοδο 1989-9U οι τιμές είναι 37.38.1 

και 39.955 αντίστοιχα. (L.S.D. = U.244). 
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ËlK= V.16, Ιξώδες κατά ΊΟ πρώτο και δεύτερο έτος των 

παρατηρήσεων 

Παρόμοια εξέλιξη παρουσιάζεται όταν συγκρίνεται π πορεία 

του Ιξώδους στην τιεριοχι'ι των Χανίων και της Μεσσαρός καθώς 

KO.ι σε συνθήκες αρδεύσεως και ξηρικές. Σ
1
 όλες αυτές τις 

περιπτώσεις υπάρχει σαφώς ανομοιομορφία των τιμών. ιδιαίτερο 

κατά τις πρώτες παρατηρήσεις. Οι τιμές πάντως των 7 πρώτων 

δειγματοληψιών είναι κατά πολύ κατώτερες των επομένων 6 

(EIK.V17 και V.18). 
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Ει κ.V.17. Ιξώδες στην περιοχή Μεσσαρά και Χανιά 
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Εικ.ν.18. Ιξώδες στην αρδευόμενη και ξηρικη ελιά. 
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4· Δείκτης διάθλασης 

Η μέση τιμή του δείκτη διάολασης κατά το πρώτο έτος των 

παρατηρήσεων μας ήταν 1.4512 και κατά το δευτεοο 1.461U. 

Μεταξύ των δυο αυτών ετών υπήρξε στατιστικώς σημαντική 

διαφορά υπέρ ίου πρώτου. (L.D.D. = U.U0 18). 

Ρομαντική επίσης διαωορά υπήρξε μεταξύ των τιιαών του Δείκτη 

διάθλασης στις δυο περιοχές που εξετάστηκαν και μεταξύ της 

αρδευόμενης και ξηρικής ελιάς. (πιν. V.8.). 

Ιΐίνακας V.8. Δείκτης διάθλασης ανάλογα με το χρόνο. περιοχιΊ 

και άρδευση. 

Παράμετρος Δείκτης διάθλασης σε 4U
l;i
f 

Ετος 19ΘΘ-Θ9 / 1989-90 ' 1.4612 

Περιοχή : Χανιά/Μεσσαρά J .4-611 

AiJÖe υση : Λρδε υόμε νη/ Ξηρ ι κ ή 1.4611 

L.S.D. = (J. 00 18 

υ Δείκτης διάθλασης παρουσιάζει πολύ μικρές μεταβολές με 

την ποοοδο της ωρίμανσης, υ ι διαφορές αυτές αφορούν κυρίως το 

4ο δεκαδικό ψηφίο. 

Η πορεία του Δείκτου αυτού σε σχέση με το έτος 

παρατηρήσεων παρουσιάζει πολύ μικρές διαφορές κατά την 

(α) 1.4610 (Β) 

(α) 1.46.12 (β) 

(α) 1.4612 (Η) 
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περίοδο Ι9Θ8-Θ9 και κυμαίνεται γύρω στο 1.46)3. ενώ κατά την 

επόμενη περίοδο παρουσιάζει αυξητική τάση και από 1.4611 που 

ήταν κατά την έναρξη των παρστηρτ'ισεων καταλήγει σε J.4615. 

(Ει κ. V. Ly) . (LSP=0.0068) . 

Η (δια πορεία ακολουθείται και στην περίπτωση που 

λαμβάνεται υπόψη η περιοχή. Ιτην περιοχή των Χανίων αυξάνεται 

από 1.46ÌA κατά την έναρξη "ε .1.46)4 κατά το πέρας των 

παρατιιρπσεων. Στην περιοχΐι ιης Μεσσαρας οι τιμές ήταν 1.4611 

κα ι 1, 4614 αντ ί στο ι y α . ( Ε ι κ. V . 2, υ ) . (LSD=0.0068) . 
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EIK. V.19. Ιίορεία του δείκτη διάθλασης με την πρόοδο της 

ωρίμανσης τα δυο έτη των παρατηρήσεων. 
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V.21. Πορεία του Λείκτη διάθλασης στην αρδευόμενη κα 

ξηρική ελιά. 
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Οσον σφορσ την πορεία του Λείκτου σε σχέση με τις συνθήκες 

άρδευσης. υπάρχει και εδώ αυξητική πορεία που περιοοί ςεται 

επίσης πτη μεταβολή μόνο ίου 4ου δεκαδικού ψηφίου. Ιτιιν 

αρδεύαμεvu Κορωνέικη ο δείκτης διάθλασης ano J.461L που ήταν 

κατά την έναρξη των παρατηρήσεων έφθασε το 1.4614 κατά το 

Πέοος , ϊντη ξηρική οι τιμές ήταν 1.4612 και 1.46L4 αντίστοιχα. 

( F, ι κ . V . 2 1 . ) . 

5, Σταθερές _Κ232 Jk_ KZ7ü 

α) Κ232 

Η τιμές του Κ2-3Α τιου προσδιορίστηκαν στα πειράματα μας 

ήταν σημαντικά μεγαλύτερες κατά το πρώτο έτος των 

δε ι γματοA mp ι ων. 

Μεταξύ της περιοχής των Χανίων και της Μεσσαράς δε 

διαπιστώθηκαν διαφορές στη σταθερά αυτή ενώ αντίθετα στην 

αρδευόμενη περίπτωση ήταν σημαντικά μεγαλύτερη σε σ\έση με 

τη ξηρική ελιά. (niv.V.9). 

Πι. νάκας V.9. Τιμές Κ2.32 ανάλογα με Ί Ο ypóvo. περιονή και 

άρδευση. 

ΓΙαράμετρος Κ 232 

Ετη 1988-89/ 1989-90 1.64586 (α) 1.61991 ίΒ) 

Περιοχή : Χανιά / Μεσσαρά J.63665 (α) 1.62912 (α) 

Άρδευση : Άρδευόμενη/Ξτιρική 1.66560 (α) 3.6001 (β) 

Η πορεία του Κ232 παρουσιάζει γενικά μια ελαφρά μειωτική 
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τάση με την πρόοδο της ωρίμανσης (Εικ.ν.10). Η τιμή αυτή ήταν 

κατά το Σεπτέμβριο J. . 8446 ενώ κατά τον επόμενο Απρίλιο ήταν 

.1.5773. (L.S.D. = 0.0403). 

Πι v. V.10. Γενική πορεία του δείκτου Κ2 32 με την πρόοδο της 

ωρίμανσης. 

σ/α Δειγματοληψίας Κ232 

1η 

2ΊΙ 

3η 

4 π 

5 η 

6 ϊι 

7η 

θιι 

9η 

lu η 

lin 

12η 

13η 

1.8446 

1.8023 

1.7024 

1.6227 

1.638U 

1.5895 

1.5468 

Ι.5700 

J.6075 

1.5870 

Ì .5652 

1.5742 

1 . 5773 

Συγκρίνοντας την πορεία αυτή κατά τα δυο διαφορετικά έτη 

•των παρατηρήσεων μας διαπιστώνεται η ίδια περίπου μειωτική 

τάση με ελαφρές αυξομειώσεις. (Εικ.V.22).Κατά την περίοδο 

19Θ8-Θ9 η σταθερά αυτή από 1.7878 που ήταν το Σεπτέμβριο 

κατέληξε τον επόμενο Απρίλιο στο 1.60107 ενώ για την επόμενη 
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περίοδο οι τιμές αυτές ήταν 1.90179 και 1.55357 αντίστοιχα. 

(L.S.D. =• 0.671) . 
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B\Κ, V.22. Γιμές Κ232 κατά το πρώτο και δεύτερο έτος των 

πσρατ πρτισεων 
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Ενκ.ν.23. Τιμές Κ232 σττιν περιοχή Μεσσαράς και Χανίων 
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Παρόμοια πορεία παρουσιάζεται συγκρίνοντας την πορεία του 

Κ232 στις δυο περιοχές που εξετάστηκαν (Ει κ.V.23) .Στην 

περιοχή των Χανίων από 1.8U786 που ήταν κατά την έναρξη των 

παρατηρήσεων ήταν κατά το τέλος 1.63929. Στην περιοχή της 

Μεσσαράς ήταν 1.88143 και 1.51536 αντίστοιχα (L.S.D.=ü.Ü671). 

Η ίδια φθίνουσα πορεία διαπιστώνεται και στην περίπτωση 

που εξετάζεται ξεχωριστά n αρδευόμενη και η ξηρική ελιά. 

(Ει κ.V.24) . 

Στην αρδευόμενη από 1.82Ü7L καταλήγει σε 1.56286 ενώ στη 

ξηρική από 1.86856 σε 1.59179. (L.S.D. - 0.0671). 

Ν 1,8 
0 \1 
!\1 11 ί 

LS 
1,5 
1,1 

Β-̂.: ~§Κ 

tek II -SL 

-g^—"-Β- -B-u 
"~Β-

—Ip gj 

1 I il I 1 1 I 1 li li 1 11 1 

u 

ft Ρ 0 E V 0 Η, 
Μ 

Ϊ Α Ρ Ι ί β 

Ι 
LSD 5% 

Λ 0 0 Μ 0 

ΕίΚ-. V.24,.Τιμές Κ232 στην αρδευόμενη και ξηρική ελιά, 
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Β) K27Q 

Οι τιμές του Κ270 που προσδ ι ορίστηκαν στα πειράματα μας 

ήταν σηυαντικά μεγαλύτερες κατά το δεύτερο έτος ιω\' 

6ε ι γματοληψιών. 

Μεταξύ της περιοχής των Χανίων και της Μεσσαράς μεγαλύτερη 

τιμή παρατηρήθηκε στα Χανιά και υπάρχει στατιστικώς σημαντική 

Βία.φορά. ( L.S.D. = 0.0461 ). 

Στην περίπτωση της άρδευσης μεγαλύτερες τιμές παρατηρήθηκαν 

στ η ξηρ ν κ ή ελιά. (πιν.V.1i). 

Πίνακας V.1L. Τιμές Κ270 ανάλογα με το χρόνο, περιοχή και 

άρδευση. 

Παράμετρος Κ.270 

Ετη 1988-89/ 1989-90 0.1486 (α) 0.1624 (Η) 

Περιοχή: Χανιά / Μεσσαρά 0.1603 (α) 0.1507 (β) 

Αρδευση: Αρδευόμενη/Ξηρική 0.1463 (α) 0.1647 (β) 

L.Ö.D. - 0.0461 

Η πορεία του Κ270 παρουσιάζει γενικά μια ελαφρά μειωτική 

τόση με την πρόοδο της ωρίμανσης. (Πιν.V.11). 

Η τιμή αυτή ήταν κατά το Σεπτέμβριο 0.200 ενώ κατά τον 

Απρίλιο 0.132. (L.S.D. =0.0117). 
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Πι v.V.12. Γενική πόρε ta του δείκτη Κ 270 με την πρόοδο της 

ωρί μανστις . 

σ/α Δειγματοληψίας Κ 270 

1η 

2 Γ! 

3η 

4η 

5 η 

6 η 

7 η 

β η 

9η 

J υ η 

lin 

12η 

13η 

υ. 200 

0.193 

0.175 

0.156 

0. J6U 

0.151 

0.145 

0. 145 

0. 141 

0 . 142 

Ü . 139 

0.139 

0 . L 32 

Συγκρίνοντας την πορεία αυτή κατά τα δυο διαφορετικά έτη 

•"U0V παρατηρήσεων Μας διαπιστώνεται η ίδια περίπου μειωτική 

τάση με ελαφρές αυξομειώσεις (Εικ.ν.25). Κατά την περίοδο 

19Θ8-Θ9 η σταθερά αυτή από 0.17071 που ήταν το Σεπτέμβριο, 

κατέληξε τον επόμενο Απρίλιο 0.12607 ενώ για την επόμενη 

neplobo οι τιμές αυτές ήταν 0.22928 και 0.13785 αντίστοιχα 

(L.S.D. = 0.0166). 
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Ε ι κ, V. 25. Τιμές K27U του πρώτου και δεύτερου -χρόνου των 

παρατηρτΊσεων. 

Παρόμοια πορεία παρουσιάζεται συγκρίνοντας την πορεία του 

Κ270 στις δυο περιοχές που εξετάστηκαν (EiK.V.26). Στην 

περιοχή των Χανίων από 0.20785 που ήταν κατά τπν έναξη των 

παρατηρήσεων ήταν κατά το τέλος 0.14000. Στην περιοχή της 

Μεσσαράς ήταν 0.19214 και 0.12393 αντίστοιχα (L.S.D.= 0.0166). 

Η ίδια φθίνουσα πορεία διαπιστώνεται και στην περίπτωση που 

εξετάζεται η αρδευόμενη και ξηρική ελιά. (EIK.V.27.) 

Στην αρδευόμενη από 0.19714 καταλήγει σε 0.12857 ενώ στη 

ξηρίΚΐι από 0.20286 σε 0.13536. (L.S.D. = 0.0671). 
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6 • Λ_ι παρά ο ξ έα 

α
) ϋ[}αλμ_ι_χικό_ο_ξύ,. 

Η αναλογία του Παλμιτικού οξέως ήταν σημαντικά μεγαλύτερη 

κατά το δεύτερο έτος των παρατηρήσεων μας. Επίσης σημαντικές 

διαφορές διαπιστώθηκαν μεταξύ των δυο τοποθεσιών non 

εξετάστηκαν. Το ελαιόλαδο της περιοχής Μεσσαράς παρουσίασε 

κατά μέσο όρο μεγαλύτερο ποσοστό Παλμιτικού οξέως σε σχέση με 

την περιοχή των Χανίων. Η άρδευση τέλος επηρέασε αρνητικά το 

ποσοστό του οξέος αυτού αφού διαπιστώθηκαν σημαντικές 

διαφορές μεταξύ ξηρικής και αρδευόμενης ελιάς υπέρ της 

ξτίρικιΊς . (πιν. V. J 3) . 

Πίνακας V.13. Επίδραση χρόνου περιοχής και αρδεύσεως στην 

αναλογία του Παλμιτικού οξέος. 

Παράμετρος % Παλμιτικό οξυ 

Ετος 1988-89/ 1989-90 IL. 51 (α) 11.63 (β) 

nepiovu : Χανια/Μεσσαρά 11.54 (α) 11.62 (Β) 

Αρδευση : Αρδευομ./ξηρική 13.49 (α) 11.67 (β) 

LSD - 0.058 

Συγκρίνοντας την αναλογία του Παλμιτικού οξέος στα δυο έτη 

των παρατηρήσεων μας και στη σειρά των διαδοχικών αναλύσεο;ν 
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με την πρόοδο της ωρίμανσης διαπιστώνεται ότι κατά το πρώτο 

έτος υπήρξε μια συνεχής ελάττωση του ποσοστού αυτού από 

13.346% που ήταν κατά το μήνα Σεπτέμβριο του 1988 σε 10.1938« 

κατά τις αρχές Απριλίου 1989. Ανάλογη συνεχής πτώση 

παρουσιάστηκε και κατά το δεύτερο έτος οπότε από ποσοστό 

13,6707% κατά την πρώτη παρατήρηση μας υπήρξε ελάττωση στο 

10.4361% κατά την τελευταία παρατήρηση του μηνός Απριλίου 

1990. 

Από την έναρξη των παρατηρήσεων μιας μέχρι και την 9η 

παρατήρηση (τέλη Ιανουαρίου) το ποσοστό του Παλμιτικου οξέος 

από μήνα σε μήνα διαφέρει σημαντικά και κατά τα δυο χρόνια 

των αναλύσεων μας ( LSD = 0.206, Ρ = 0. ,05 ). (Ει κ.V.28) . 
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BlK, V.2ö. Ποσοστό του Παλμιτικου οξέος με την πρόοδο της 

ωρίμανσης πρώτο και δεύτερο έτος των παρατηρήσεων 
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Εξετάζοντας την πορεία του ποσοστού του Παλμιτικού οξέος στα 

Χσνιά και τη Μεσσαρά διαπιστώνεται και στις δυο περιοχές 

προοδευτική και συνεχής ελάττωση του ποσοστού αυτού από το 

Σεπτέμβριο μέχρι τον επόμενο Μάρτιο. Το ποσοστό αυτό στην 

περιοχή των Χανίων από 13.1437?6 που Υγταν στην πρώτη 

ποροτηρηση κατέληξε σε 10.4829% κατά την τελευταία. Για την 

περιοχή της Μεσσαράς τα ποσοστά αυτά είναι 13.9796*. και 

10=2143% αντίστοιχα (εικ.ν.29). Τα ποσοστά αυτά διαφέρουν 

σημαντικά από μήνα σε μήνα μέχρι και την 9η παρατήρηση και 

στις δυο περιοχές που εξετάστηκαν. (LSD = Û.21CM. 
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.V.29. Ποσοστό του Παλμιτικού οξέος με την πρόοδο της 

ωρ ί μανσης 

Μεσσαρά. 

στην περιοχή των Χανίων και στη 
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Ανάλογη πτωτική πορεία του ποσοστού του Πσλμιτικού οξέος 

παρατηρήθηκε και στις περιπτώσεις της αρδεύσεως (EIK.V.30), 

Στην αρδευόμενη από 13.7008% κατά το Σεπτέμβριο καταλήγει σε 

10.2364% κατά το πέρας των παρατηρήσεων ενώ στη ξηρική τα 

ποσοστά αυτά είναι 13.3688% και 10.4607% αντίστοιχα. Και στην 

περίπτωση αυτή οι διαφορές από μήνα σε μήνα είναι στατιστικώς 

σημαντικές (LSD = 0.210, Ρ = 0.05). 
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Εικ.ν.30. Ποσοστό του Παλμιτικού οξέος στην αρδευόμενη και 

την ξηρική ελιά. 
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ß) Παλμιτελαικό οξύ 

Το ποσοστό του Παλμιτελαικού οξέος ήταν σημαντικά 

μεγαλύτερο κατά το πρώτο έτος των παρατηρήσεων μας. 

Επίσης σημαντικές διαφορές διαπιστώθηκαν μεταξύ των 6υο 

τοποθεσιών που εξετάστηκαν. Το ελαιόλαδο της περιοχής 

Μεσσσράς παρουσίασε κατά μέσο όρο μεγαλύτερο ποσοστό 

Παλμιτελαικού οξέος σε σχέση με την περιοχή των Χανίων. 

Η άρδευση τέλος επηρέασε αρνητικά το ποσοστό του οξέος αυτού 

αφού διαπιστώθηκαν σημαντικές διαφορές μεταξύ ξηρικής και 

αρδευόμενης ποικιλίας υπέρ της ξηρικής (πιν.ν.14). 

Πίνακας V.14. Επίδραση χρόνου, περιοχής και άρδευσης στην 

αναλογία του Ιίαλμιτελαικού οξέος. 

Παράμετρος % Παλμιτελαικό οξύ 

Ετος 1988-89/ 1989-90 * U.8725 (α) 0.8305 (β) 

Περιοχή : Χανιά / Μεσσαρά 0.8145 ία) Ü.8825 (β) 

Άρδευση : Αρδευόμενη/Ξηρική 0.8213 (α) 0.8742 (β) 

L.S.D. = 0.0139 

Το ποσοστό του Παλμιτελαικού οξέος κατά το πρώτο και το 

δεύτερο έτος των παρατηρήσεων παρουσιάζει από δειγματοληψία 

σε δειγματοληψία μικρές αυξομειώσεις χωρίς όμως νσ 

διαφαίνεται κάποια αυξητική ή πτωτική τάση. Και στα δυο 

χρόνια κατά το τέλος της ωρίμανσης παρουσιάζεται σημαντικά 

αυξημένο ποσοστό. ( E I K . V . 3 1 ) . Το ποσοστό αυτό κυμάνθηκε από 

0.8052% μέχρι 0.916% κατά το 1988-89 και από 0.8014% μέχοι 
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0.8768% κατά την περίοδο 1989-1990. (L.S.D. - 0.0492). 
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EtK V.31. Παλμιτελαικό οξύ(%) κατά το πρώτο και δεύτερο έτος 

των παρατηρήσεων 
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Λ ι am στώνοντα ι επίστις μικροδιαφορές του ποσοστού του 

Παλμιτελαικού οξέος και στις δυο περιοχές με την πρόοδο της 

ωρίμανσης. ( Ει κ. V. 32) .Τα ποσοστά αυτά κυμάνθηκαν από 0.7642% 

μέχρι 0.9338%. (L.S.D. = Ü.0501). 

Παρόμοιες διακυμάνσεις του ποσοστού αυτού παρατηρήθηκαν 

κατά την πρόοδο της ωρίμανσης του καρπού σε αρδευόμενη και 

ξηρική καλλιέργεια (Εικ.V.33).Στην αρδευόμενη κυμάνθηκε από 

0.7648% μέχρι 0.8707% ενώ στη ξηρική από 0.8216% μέχρι 

0,9296% . (L.S.D. - 0.0501). 
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EiK.V.32. Παλμιτελαικό οξύ (%) στην περιοχή Μεσσαρας και 

Χσν ί ων. 
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ελιά. 
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Y ) Στεατικό οξυ 

Το ποσοστό τοπ Στεατικου οξέος ήταν σημαντικά μεγαλύτερο 

το πρώτο έτος των παρατηρήσεων μας. Μεταξύ των δυο περιοχών 

δεν υπι'ιρξε στατιστικώς σημαντική διαφορά, ενώ υπήρξε μεταξύ 

αρδευόμενης και ξηρικής. (L.S.D. = 0.0310). (Πιν.ν.1.5). 

Πίνακας V.15. Επίδραση χρόνου. περιοχής και άρδευσης στην 

αναλογία του Στεατικου οξέος. 

Παράμετρος % Στεατικό οξυ 

Ετος 1988-89/1989-90 2.6549 (α) 2.4617 (β) 

Περιοχή : Χανιό/Μεσσαρά 2.5511 (α) 2.5326 (α) 

Άρδευση : Άρδευομενη/Ξτιρική 2.4606 (α) 2.6222 (β) 

L.S.D. - 0.031U 

Ίο ποσοστό του Στεατικου οξέος παρουσιάζει και κατά τα δυο 

έτη πτωτική τάση (EiK.V.34). Πράγματι το ποσοστό αυτό φΘάνε ι 

από 2.9323% το Σεπτέμβριο του 1989 σε 2.6190% τα τέλη του 

enouevou Απριλίου. Τρεις όμως ενδιάμεσες παρατηρήσεις και 

συγκεκριμένα η 5η. 6η και 7η, έδωσαν μικρότερα ποσοστά 

(2*3-2,5) του Στεατικου οξέος. Κατά το επόμενο έτος 

ελαττώνεται από 2.7707% το Σεπτέμβριο σε 2.2757% τα τέλη του 

επομένου Απριλίου. (L.S.D. = υ.Ilo). 
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EIK.V.34. Ποσοστό στεατικού οξέος με την πρόοδο της ωρίμανής 

κατά το πρώτο και δεύτερο έτος των παρατηρήσεων. 
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ωρίμανσης στις περιοχές Μεσσαράς και Χανίων. 
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Εξετάζοντας την πορεία του ποσοστού του Στεατικού οξέος στην 

περιοχή των Χανίων παρατηρείται επίσης σαφής πτώση του από 

2.6333% που ήταν το Σεπτέμβριο σε 2.2593% τον επόμενο 

Απρίλιο. Στην περιοχή της Μεσσαράς τα ποσοστά αυτά ήταν 

2.-8517% και 2.3436% αντίστοιχα. (Εικ.ν.35 L.S.D. = 0.112). 

Στις περιπτώσεις επίσης της αρδευόμενης και ξηρικής 

καλλιέργειας παρουσιάζεται πτωτική πορεία. (Εικ.ν.36). 

Στην αρδευόμενη το ποσοστό αυτό από 2.6254% που ήταν το 

Σεπτέμβριο έγινε 2.1907% κατά τον επόμενο Απρίλιο. 

Στη ξηρική τα ποσοστά αυτά ήταν 3.0415% και 2.4ϊ 2% 

αντίστοιχα (L.S.D. = 0.112). 
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Ει κ. V.36.Ποσοστό στεατικού οξέος (%) με την πρόοδο της 

ωρίμανσης στην αρδευόμενη και ξηρική ελιά. 
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Η αναλογία του λινελαικού οξέος ïyrav σημαντικά μεγαλύτερη 

κατά το πρώτο έτος των παρατηρήσεων μας. Σημαντικές επίσης 

διαφορές διαπιστώθηκαν μεταξύ των δυο τοποθεσιών που 

εξετάστηκαν. Το ελαιόλαδο της περιοχής της Μεσσαρσς 

παρουσίασε κατά μέσο όρο μεγαλύτερο ποσοστό Λινελα'ικού οξέος 

σε σ-χέση με την περιοχή των Χανίων. Η άρδευση τέλος επηρέασε 

αρνητικά το ποσοστό του οξέος αυτού αφού διαπιστώθηκαν 

σημαντικές διαφορές μεταξύ ξηρικής και αρδευόμενης ελιάς υπέρ 

•τ ης ξηρ ι κής · ( π ι ν. V . 16 ) . 

Πίνακας V.16.Επίδραση χρόνου, περιοχής και αρδεύσεως στην 

αναλογία του Λινελαικού οξέος. 

Παράμετρος % Λινελαίκό οξυ 

Ετος 1988-90 / 1989-90 ' 7.1000 (α) 5.8649 (β) 

Περιοχή : Χανιά / Μεσσαρά 5.9525 (α) 6.8195 (Β) 

Άρδευση : Αρδευόμενη/Ξηρική 5.8191 (α) 6.9285 iß) 

L=8.D, - Ü.094 

Συγκρίνοντας το ποσοστό του Λινελαικού οξέος στα δυο 

χρόνια των παρατηρήσεων μας και στη σειρά των διαδοχικών 

αναλύσεων με την πρόοδο της ωρίμανσης διαπιστώνεται ότι σ' 

όλες τις παρατηρήσεις του πρώτου έτους τα ποσοστά του 

Λινελαικού οξέος ήταν μεγαλύτερα από εκείνα του δευτέρου 

έτους. Ειδικώτερα από 6.9095% που ήταν κατά το μήνα 

Σεπτέμβριο του 1988 έφθασε το 8.8338% τις αρχές Απριλίου του 
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1989. 

Κατ α το δεύτερο έτος από 6.0343% κατά την πρώτη παρατήρηση 

μας έφθασε στο 7.2271% κατά την τελευταία παρατήρηση του 

Μηνός Απριλίου 1990. 

Και κατά τα δυο έτη των παρατηρήσεων, το ποσοστό του οξέος 

αυτού ήταν σε υψηλά επίπεδα κατά τις πρώτες παρατηρήσεις, στη 

συνέχεια παρουσιάστηκαν -χαμηλότερες για μια περίοδο δυο 

περίπου μηνών και ήταν σημαντικά μεγαλύτερες κατά τις 

τελευταίες παρατηρήσεις. (Εικ.ν.37). 
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Ει κ. V.37. Ποσοστό του Λινελαικού οξέος με την πρόοδο της 

ωρίμανσης κατά το Ιο και 2 έτος των παρατηρήσεων. 

Εξετάζοντας τη πορεία του ποσοστού του Λινελαικού οξέος στο. 

Χανιά και τη Μεσσαρά διαπιστώνεται και στις δυο τοποθεσίες 

μια αύξηση από την πρώτη μέχρι τη τελευταία παρατήρηση. Το 

ποσοστό αυτό στην περιοχή των Χανίων από 6.143% που ήταν στην 
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πρώττ) παρατήρηση κατέληξε στο 6.798% κατά την τελευταία. 

Για την περιοχή της Μεσσαράς τα ποσοστά αυτά είναι 6.7439% 

και 8.7758% αντίστοιχα. (Εικ. V.38). 
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Bu<= V.38. Ποσοστό του Λινελαικού οξέος με την πρόοδο της 

ωρίμανσης στην περιοχή Χανίων και στη Μεσσαρσ. 

Η πορεία του Λινελαικού οξέος με την πρόοδο της ωρίμανσης 

στην αρδευόμενη και ξηρική περίπτωση είναι ανάλογη των 

προηγουμένων περιπτώσεων με σαφΥ) αυξητική τάση από το 

Σεπτέμβριο μέχρι τον επόμενο Μάρτιο. Ολες οι παρατήρησε ι ς 

έδωσαν σημαντικά μεγαλύτερα ποσοστά στη ξηρική ελιά. 

(Εικ.ν.39). 

Τα ποσοστά αυτά ήταν 5.7025% κατά την πρώτη παρατήρηση και 

6.4671% κατά την τελευταία παρατήρηση στην αρδευόμενη. Στη 

ξηρ ι κ η 'ήταν 7 . 0812% κα ι 7 . 9871% αντ ί στο ι χα . 
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EIK.V.39. Ποσοστό Λινελαικού οξέος με την πρόοδο της 

ωρίμανσης στην αρδευόμενη και ξηρική ελιά. 

ε
' Ελαικό οξύ 

Η αναλογία του Ελαικού οξέος ήταν σημαντικά μεγαλύτερη 

κατά το δεύτερο έτος των παρατηρήσεων μας. Επίσης σημαντικές 

διαφορές διαπιστώθηκαν μεταξύ των δυο τοποθεσιών που 

εξετάστηκαν. 

Το ελαιόλαδο της περιοχής των Χανίων παρουσίασε κατά μέσο όρο 

μεγαλύτερο ποσοστό Ελαικού οξέος σε σχέση με εκείνο της 

περιοχής της Μεσσαράς. 

Η άρδευση τέλος επηρέασε θετικά το ποσοστό του οξέος αυτού 

αφού διαπιστώθηκαν σημαντικές διαφορές μεταξύ της αρδευόμενης 

και- ξηρικης ελιάς υπέρ της αρδευόμενης. (Π ι ν. V. 17). 
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Πίνακας V.17. Επίδραση χρόνου περιοχής και αρδεύσεως στην 

αναλογία τον) Ελαικού οξέος. 

Παράμετρος % Ελαικό οξύ 

Ετος 1988-89 / 1989-9U 76.51 (α) 77.61 (β) 

Περιοχή : Χανιά / Μεσσαρά 77.47 (α) 76.65 (0) 

Αρδευση : Αρδευμόμενπ/Ξηρική 77.76 (σ) 76.36 (β) 

L.S.D - Ü.154 

Η γενική πορεία του ποσοστού του Ελαικού οξέος σε σχέση |»ε 

την πρόοδο της ωρίμανσης παρουσίασε μια ανοδική πορεία μέχρι 

το μήνα Ιανουάριο. (Πιν.ν.18) 

Συγκρίνοντας την αναλογία του Ελαικού οξέος στα δυο έτη 

των παρατηρήσεων μας και στη σειρά των διαδοχικών αναλύσεων 

U6 την πρόοδο της ωρίμανσης διαπιστώνεται ότι και στα δυο 

χρόνια υπήρξε μια ανοδική πορεία μέχρι και την 10η παρατήρηση 

Στη συνέχεια παρουσιάζει μικρή μείωση.(Εικ. V.40, V.41 & 

V.42). 



99. 

iliv. V.18. Γενική πορεία του Ελαικοά οξέος με την πρόοδο της 

ωρίμανσης . 

α/α Δειγματοληψίας % Ελαικό οξύ 

1η 

2 ΓΙ 

3η 

4 n 

5η 

6 η 

7η 

θ Τ! 

9η 

10η 

11η 

12η 

13η 

74.96 

75.42 

76.08 

77.12 

77 .86 

77. 88 

77 . 96 

78.26 

77.91 

77 . 80 

77.19 

76.54 

76.77 
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K.V.40. Ποσοστό του Ελαικοΰ οξέος με την πρόοδο της 

ωρίμανσης κατά το Ιο και 2ο έτος των παρατηρήσεων, 
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K.V.41. Ποσοστό του Ελαικού οξέος (%) με την πρόοδο της 

ωρίμανσης στις περιοχές Χανίων και Μεσσαράς. 
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Εικ. V.42. Ποσοστό του Ελαικου οξέος (%) με ττιν πρόοδο της 

ωρίμανσης στην αρδευόμενη και ττι ξηρική ελιά. 

ζ> Αίγολενιικό_ο§υ 

Το ποσοστό του Λινολενικού οξέος ήταν σημαντικά μεγαλύτερο 

κατά το δεύτερο έτος των παρατηρήσεων μας. Επίσης σημαντικές 

διαφορές διαπιστώθηκαν μεταξύ των δυο τοποθεσιών που 

εξετάστηκαν. Το ελαιόλαδο της περιοχής Χανίων παρουσίασε κατά 

UètJO Ορο Μεγαλύτερο ποσοστό Λινολενικού οξέος'σε σχέση με την 

περιοχή της Μεσσαράς. Η άρδευση τέλος φαίνεται ότι επηρέασε 

CfpVïTTiKa το ποσοστό του λινολενικού οξέος αφού η ξηρική είχε 

μεγαλύτερο ποσοστό. (niv.V.19). 
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Πίνακας V.19. Επίδραση χρόνου, περιοχής και άρδευσης στην 

αναλογία του Λινολενικού οξέος. 

Παράμετρος % Λινολενικού οξέος 

Ετος 19ΘΘ-89 / 1989-90 

Περιοχή : Χανιά / Μεσσαρά 

Αρδευση : Αρδευόμενη/Ξηρική 

L.S.D. = 0.0369 

1.001.9 (α) 1.0936 (β) 

\ .L494 (α) 0.9586 (β) 

J .0338 (α) 1.0768 (Β) 

Συγκρίνοντας την αναλογία του ΛινολεΜίκού οξέος στα δυο έτη 

•των παρατηρήσεων μας και στη σειρά των διαδοχικών αναλύσεων 

με την πρόοδο της ωρίμανσης διαπιστώνεται ότι μεταξύ των 

ετών, των περιοχών και των συνθηκών αρδεύσεως παρατηρούνται 

μικροδιακυμάνσεις χωρίς να διαφαίνεται κάποια αυξητική Μ 

μειωτική τάση. (Εικ. V.43, V.44 & V.45). 
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Εικ. V.43. Ποσοστό Λινολενικού οξέος {%) με την πρόοδο της 

ωρίμανσης κατά το Ιο και 2ο έτος των παρατηρήσεων. 
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K.V.44. Πορεία του Λινολενικού οξέος {%) με την πρόοδο της 

ωρίμανσης στις περιοχές Χανίων και Μεσσαρσς. 

Il 

Ι ? 
J.IÜI 

] \ 

Ì3 Θ 

Ρ-
-"Θ" 

„Ο. 

Χ 

ρ 

./ 
π / Ρ 

\ / 

α 

R Ρ 0 Ε Υ 0 ί ί . 

Η 

Ξ Η Ρ ϊ Κ 0 

LSD 5% 
β 

II) 11 Ι Ι Ι 1 1 1 ι Β ι ι Si 

Ι ο ό ν ο s 
κ. V.45. Πορεία του Λινολενικού οξέος (%) με την πρόοδο της 

ωρίμανσης σε αρδευόμενη και ξηρική ελιά. 
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7 • Σχέσε ις μεταξύ λυια&ών__οξέ ω ν 
α ) Ελα ι κό/Λ ιχε λα ι κό_οξy 

Η σχέση του Ελαικού/Λινελαικό οξύ είναι σημαντικά 

μεγαλύτερη το δεύτερο έτος των παρατηρήσεων. Επίσης 

σημαντικές διαφορές διαπιστώθηκαν μεταξύ των δυο τοποθεσιών 

που εξετάστηκαν με μεγαλύτερη τιμή στην περιοχή Χανίοον. 

Η άρδευση τέλος επηρέασε τη σχέση αυτή αφού υπάρχει 

στατιστικώς σημαντική διαφορά μεταξύ αρδευόμενης και ξηρικής 

(Μ.20) (L.S.D.=0.214). 

Πίνακας V.2Ü. Σχέση Ε/Λ ανάλογα με το έτος την περιοχή και 

τις συνθήκες αρδεύσεως. 

Παράμετρος Σχέση Ε/Λ 

Ετος 1988-89 / 1989-9U 11.271(a) 13.845(8) 

Περιοχή : Χανιά/Μεσσαρά ' 13.395(a) 12.133(B) 

Αρδευση : Αρδευόμενη/Ξηρική 14.061(a) 11.510(0) 

L.8.D. - 0.214 

Η Σχέση αυτή στα δυο χρόνια των παρατηρήσεων μας 

παρουσίασε μια ανοδική πορεία μέχρι τα μέσα της περιόδου και 

στη συνέχεια μια πτωτική τάση έτσι ώστε η τελική σχέση κατά 

•το μήνα Απρίλιο να είναι μικρότερη από εκείνη του μηνός 

Σεπτεμβρίου. (EIK.V.46). Πράγματι η σχέση αυτή κατά την 

περίοδο 1988-89 ήταν κατά το Σεπτέμβριο 11.344. έφθασε το 

13.7688 στα τέλη Νοεμβρίου και κατέληξε στο 9.9042 τις αρχές 
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Απριλίου. Για την περίοδο J989-9U η σχέση ήταν 12.7968 

15.635 και 11.48U1 αντίστοιχα.ν L.S.D = 0.756, Ρ = 0.05). 
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EIK.V.46. Σχέση Ελαικού / Λινελαικού οξέος στα 2 έτη τ ο.) ν 

παρατηρήσεων με την πρόοδο της ωρίμανσης. 
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Παρόμοια πορεία διαπιστώνεται εφ' όσον συγκρίνουμε τις δυο 

περιοχές. ÌEIK.V.47). Στην περιο-χΥι των Χανίων η σχέση Ε/Λ 

ήταν 12.602 κατά το Σεπτέμβριο, πήρε τις μεγαλύτερες τιμές 

•Τι'ις, γύρω στο 14 από τις αρχές του Νοεμβρίου μέχρι τις αρχές 

του Ιανουαρίου και καταλήγει στο 12.0603 κατά τις αρχές του 

Απριλίου. Στην περιοχή της Μεσσαράς ήταν 11.6358, 15.1142 και 

10.049 στην 1η, 5η και τελευταία παρατήρηση αντίστοιχα, 

(L.8.D. - 0.771) . 
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V.47. Σχέση Ε/Λ ϋε την πρόοδο της ωρίμανσης στη 

Μεσσσρά και στα Χανιά. 
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\/.48. Πορεία της σχέσεως Ε/Λ με την πρόοδο τπς ωρίμανσης 

σε αρδευόμενη και ξηρικη Κορωνέίκη. 
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Τα Ιδια διαπιστώνονται όταν εξετάζεται η πορεία αυτ ιϊ σε σχέση 

με την άρδευση. (Εικ.ν.48). Στην αρδευόμενη περίπτωση η 

σχέση Ε/Λ είχε τιμή 13.4124 κατά την πρώτη παρατήρηση, 

κυμάνθηκε γύρω στο 15-16 από την 4η μέχρι την 7η παρατήρηση 

και έπεσε στο 12.2431 κατά την τελευταία. Στη ξηρικη ήταν 

10,9493. 12,-13 και 9.8663 αντίστοιχα. (L.S.D. = 0.771). 

ß ) _Κρ&εσμένα//\τνελα ι κό ο,ξύ . 

Η σχέση των Κορεσμένων λιπαρών οξέων προς το Λινελαικό οξυ 

(Κ/Λ) βρέθηκε ισχυρά διαφοροποιημένη από έτος σε έτος. από 

περιοχή σε περιοχή καθώς και μεταξύ αρδευόμενης και ξηρικής 

καλλιέργειας. (niv.V.21). 

Ειδικώτερα κατά την περίοδο 1989-1990 η σχέση αυτή ήταν 

σχεδόν 25% μεγαλύτερη από εκείνη που βρέθηκε κατά την 

προηγούμενη περίοδο. Η περιοχή επίσης των Χανίων παρουσίασε 

Β% μεγαλύτερη σχέση ως προς τη Μεσσαρά και η αρδευόμενη ελιά 

παρουσίασε σχέση κατά περίπου 20% μεγαλύτερη από τη ξηρική. 

Π ιν.V.21. Σχέση Κ/Λ ανάλογη με το έτος, την περιοχή και τις 

συνθήκες αρδεύσεως. 

Παράμετρος Σχέση Κ/Λ 

Ετος 1989-90 / 1989-90 2.0827 (α) 2.5041 (β) 

Περιοχή : Χανιά / Μεσσαρά 2.4276 (α) 2.2267 (β) 

Άρδευση : Άρδευόμενη/Ξηρική 2.5164 (α) 2.1444 (0) 

« L.S.D. = 0.036 
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Κατά τα δυο χρόνια των παρατηρήσεων uàς η σχέση Κ/Λ 

παρουσιάζει μεκοτική πορεία με την πρόοδο της ωριμάνσεως, 

(Εικ. V.49) .Πράγματι η σχέση αυτΥι κατά την περίοδο 1988-89 

Ο.Πό 2,4553 κατά την πρώτη παρατήρηση μας καταλήγει στο 1.5U3 

κατά ία τέλη του μηνός Απριλίου. Κατά την επόμενη περίοδο 

ήταν 2.7778 και 1.8659 αντίστοιχα. (L.S.D.=0.127>. 
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EIK.V.49. Σχέση Κ/Λ με την πρόοδο της ωρίμανσης κατά το Ιο 

και 2ο έτος των παρατηρήσεων. 
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Εξετάζοντας την πορεία της σχέσης αυτής στις δυο περιοχές 

διαπιστώνουμε ανάλογη πτωτική τάση (Εικ.V.50). Ετσι στην 

περιοχή των Χανίων από 2.6467 καταλήγη σε 1.9682 ενω στ Γι 

Μεσσαρά από 2.62.33 σε 1.6181. (L.S.D. =0 . 041 ) . 

Το Ιδιο συμβαίνει και στην πορεία της σχέσεως Κ/Λ στις δυο 

περιπτώσεις συνθηκών αρδεύσεως. (Εικ.V.51). Στην αρδευόμενη 

ελιά από 2.8865 κατά το Σεπτέμβριο καταλήγουμε στο 1.9354 

κατά το πέρας της ωριμάνσεως, ενώ στη ξηρική η σχέση αυτή 

είναι αντίστοιχα 2.4Ü66 και 1.653. (L.S.D. = 0.041). 
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V.5U. Σχέση Κ/Λ με την πρόοδο της ωρίμανσης σι ι ς 

περιοχές Μεσσσράς - Χανίων 
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V.51. Σχέση Κ/Λ με την πρόοδο της ωρίμανσης στην 

Αρδευόμενη και Ξπρική ελιά. 
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Η σχέση ακόρεστα/ κορεσμένα λιπαρά οξέα (Α/Κ) ήταν 

σημαντικά μεγαλύτερη κατά το δεύτερο έτος των παοατυο'ίισεων 

UO.ç. Επίσης σημαντικές διαφορές διαπιστώθηκαν μεταξύ των 

τοποθεσιών που εξετάστηκαν. Το ελαιόλαδο της περιοχής 

Me-σσαράς παρουσίασε κατά μέσο όρο μεγαλύτερη σχέση απ' οσο 

των Χανίων. Η άρδευση τέλος επηρέασε θετικά τη σνέση αυτή. 

«πιν.V.22). 

Πι v. V.22, Σχέση Ακόρεστα/Κορεσμένα ανάλογα με το χρόνα. 

περιοχή και άρδευση. 

Ιίαράμετρος Σνέση Α/Κ 

Ειος 1988-89 / 1989-9U ' 6.1253(a) 6.16υ6(β) 

Γίρριοχη : Χανιά / Μεσσαρά 6.1359(a) 6.1572(B) 

Αρδευση : Αρδευόμενη/Ξηρική 6.2740(a) 6.U61 (β) 

L:&,b. - 0,032 . Ρ =• U.Ü5 

Συγκρίνοντας τη σχέση Ακόρεστα/Κεκορεσμένα στα δυο έτη των 

παρατηρήσεων μας και στη σειρά των διαδοχικών αναλύσεων με 

την πρόοδο της ωρίμανσης. διαπιστώνεται ότι κατά το πρώτο 

έτος υπήρξε μια συνεχής αύξηση της σχέσης αυτής από 5.1552 

που ήταν κατά το μήνα Σεπτέμβριο του 1988 σε 6.7986 τον 

Απρίλιο του 1989. Ανάλογη αυξητική τάση παρουσιάστηκε και 
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κατά το δεύτερο έτος των παρατηρήσεων Μας οπότε από 5.1Ü34 

κατά την πρώτη παρατήρηση μας έφθασε στο 6.9126 στη τελευταία 

τον Απρίλιο 1990. (EIK.V.52). 
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Ει Κ. V.52. Σχέση Α/Κ με την πρόοδο της ωρίμανσης κατά το Ιο 

και 2ο έτος των παρατηρήσεων. 

Εξετάζοντας τη σχέση των Α/Κ ανάλογα με την περιοχή και την 

πρόοδο της ωρίμανσης διαπιστώνεται και στις δυο περιοχές μια 

Προοδευτική και συνεχής αύξηση της σχέσεως αυτής. 

Το μήνα Σεπτέμβριο στην περιοχή των Χανίων ήταν 5.2711 και 

τον Απρίλιο 6.Θ494 ενώ στη Μεσσαρά ήταν 4.9561 και 6.9 758 

αντίστοιχα (L.S.D. = 0.117). (EIK.V.53). 

Ανάλογη αυξητική πορεία της σχέσεως παρατηρήθηκε και στις 

περιπτώσεις της άρδευσης. (Εικ.ν.54). Στην αρδευόμενη 

περίπτωση Π σχέση αυτή από 5.1373 κατά το Σεπτέμβριο έφθασε 

το 7.0531 κατά τη τελευταία δειγματοληψία. Στη ξηρική ήταν 

5,116 και 6.7721 αντίστοιχα. (L.S.D. = 0,117). 
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Ει κ. V.53. Σχέση Λ/Κ με την npóoSo της ωρίμανσης στις 

περιοχές Μεσσαρά και Χανίων. 
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EIK, V.54. Σχέση Α/Κ με την πρόοδο της ωρίμανσης στην 

αρδευόμενη και Ξτιρική ελιά. 
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VT. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

Κατά την τριετία 1987-1990 εξετάστηκαν οι μεταβολές των 

κυριωτέρων ποιοτικών χαρακτηριστικών του ελαιολάδου της 

noi κι λ ί ας "Κορωνέικη" με την πρόοδο τ τις ωρίμανσης του 

ελαιοκάρπου. Οι πειραματικές εργασίες έγιναν σε δυο περιοχές 

Τ ης Κρήτης, στα Χανιά και τη Μεσσαρά το«) Ν. Ηρακλείου, αε 

αρδευόμενη και ξηρική ελιά της ποικιλίας Κόρωνείκης. 

Η άρδευση και στις δύο περιοχές αφορούσε την προσθήκη του 

30-60% της εξάτμισης 

Οι παρατηρήσεις άρχιζαν από το μήνα Σεπτέμβριο, 

επαναλαμβανόταν κάθε 15 ημέρες και τελείωναν κατά τον επόμενο 

Απρίλιο. Εξετάστηκαν τα παρακάτω ποιοτικά χαρακτηριστικά του 

ελαιολάδου και του ελαιοκάρπου. Ελαιοπεριεκτικότητα. Υγρασία 

καρπού. Αριθμός Ιωδίου, Αριθμός Σαπωνοηοίηαης. Ιξώδες, 

ΰείκτης διάθλασης. Σταθερές Κ232 & Κ270, Λιπαρά οξέα. Σχέση 

Κορεσμένων/Λ ινελαικό, Ελαικό/Λινελαικό και Ακόρεστα / 

Κορεσμένα. 

Η ελαιοπερι εκτ ι κότητα εττί νωπού καθώς και επί ξηρού, όπως 

είναι φυσικό, αυξάνεται από το Σεπτέμβριο μέχρι τον Απρίλιο. 

Η αύξηση αυτή δεν ήταν σημαντική στις δειγματοληψίες από τα 

μέσα Φεβρουαρίου κι' έπειτα. Η ελαιοπεριεκτικότητα ήταν 

μεγαλύτερη κατά το δεύτερο χρόνο των παρατηρήσεων σε σχέση με 

τον πρώτο, στην περιοχή της Μεσσαράς σε σχέση με τα Χανιά και 

στην αρδευόμενη ελιά σε σχέση με τη ξηρική. Η μεγαλύτερη 

ελαιοπεριεκτικότητα μπορεί να οφείλεται στην αυξημένη 

τροφοδοσία του δένδρου με νερό, στην περίπτωση του 1989-1990 

λόγω αυξημένων βροχοπτώσεων κατά τους πρώτους φθινοπωρινούς 

μήνες, και στην περίπτωση της αρδευόμενης ελιάς σε σχέση με 
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τη ξηρική. (Μιχελάκης, L906). Η μεγαλύτερη τέλος 

ελαιοπεριεκτικότητα στη Μεσσαρά θα μπορούσε να αποδοθεί στο 

μικρότερο φορτίο των δένδρων. (Ψυλλάκης, 1976). Γενικά μπορεί 

νο λεχθεί ότι η ελαιοπεριεκτικότηισ η οποία κυμάνθηκε κατά το 

τέλος της ωρίμανσης γύρω στο 2.3% αντιπροσωπεύει ι η συνήθη 

ελαιοπεριεκτικότητα για δένδρα Κορώνεικης σχετικά μεγάλου 

φορτίου. Πράγματι δόθηκε προσοχή κατά την επιλογή των δένδρων 

δειγματοληψίας ώστε η παραγωγή τους να είναι αρκετά μεγάλη 

ώστε να μην επηρεασθεί από τις 13 δειγματοληψίες που έγιναν 

για την πραγματοποίηση των αναλύσεων. Γενικά η ποικιλία 

Κορώνει κι» ανάλογα με το φορτίο της και τις καλλιεργητικές 

φροντίδες μπορεί να δώσει ελαιοπεριεκτικότητα από 20°6 μέχρι 

21% (Ψυλλάκης. 1974). 

Η υγρασία του καρπού κυμάνθηκε σε κανονικά επίπεδα και 

όπως ήταν φυσικό η περιοχή των Χανίων η οποία θεωρείται 

γενικά υγρότερη αηό εκείνη της Μεσσαράς, η αρδευόμενη ελιά 

και το δεύτερο έτος των παρατηρήσεων κατά το οποίο η 

βροχόπτωση ήταν κατά 200 χιλιοστά μεγαλύτερη, έδωσαν 

μεγαλύτερο ποσοστό υγρασίας στον καρπό οε σχέση με τον καρπό 

της Μεσσαράς. της ξηρτκής και του πρώτου έτους των 

παρατηρήσεων αντίστοιχα. 

Από το ποιοτικά χαρακτηριστικά του ελαιολάδου αυξητική 

πορεία με την πρόοδο της ωρίμανσης έδειξαν ο Αριθμός Ιωδίου, 

ο δείκτης διαθλάσεως, το ιξώδες, τα Ακόρεστα λιπαρά οξέα και 

η σχέση Ακόρεστα/Κορεσμένα. 

Αντίθετα μειωτική πορεία έδειξαν τα Κορεσμένα λιπαρά οξέα 

(Παλμιτικό &. Στεατικό), οι σταθερές Κ232 και Κ270 και οι 

σχέσεις Κορεσμένα/Λ ι νελ,α ι κό και Ελσικό/Λι νελσικό. 



115. 

Τέλος. αχετικά σταθερά ή με μικρές αυξομειώπ-εις 

παρουσίασαν ο Αριθμός Σσπωνοπο ( ησης . το ΛινοΛ,ενικό και to 

Παλμιτελαικό οξύ. 

0 αριθμός Ιωδίου διαφέρει σημαντικά ανάλογα με το χρόνο. 

τ ην τοποθεσία και τις συνθήκες αρδεύσεως. Από το μήνα 

χρπτέμβρια μέχρι ta τέλη Απριλίου δ ι σπι.σ ιώθηκε διαφορά uepi 

τις 3 μονάδες στον αριθμό Ιωδίου ο οποίος κυμάνθηκε από 8U 

μέχρι θ 3 περίπου και συμπεριλαμβάνεται στα όρια μεταξύ 79 και 

88 στα οποίο γενικά κυμαίνεται ο αριθμός Ιωδίου του 

Ελαιολάδου ( Μπαλατσουρας, J 986). 

Η ανώτερη τ ι μη που προσδιορίστηκε στην εργασία αυτή non 

αφορά την ποικιλία Κορωνέικη στις συγκεκριμένες συνθί'ικες των 

πειραμάτων μας τ'ιτσν μικρότερη από εκείνη του 85 που 

αναφέρεται για τα Ισπανικά λάδια και του 90 των Τυνησισκών 

λαδιών (Rotini. 1966). 

Διαπιστώνεται και εδώ_ότι η πορεία του αριθμού Ιωδίου 

ακολουθεί την ανάλογη αυξητική τάση των ακόρεστων λιπαρών 

οξέων με την πρόοδο της ωρίμανσης. (Petruccioli, 1965). 

Αυτό το συμπέρασμα έρχεται να επιβεβαιώσει αποτελέσματα 

εργασιών που πραγματοποιήθηκαν σ' άλλες χώρες με άλλες 

ποικιλίες και συνθήκες . (Rotini, 1966). 

Για την τελική διαμόρφο)ση του αριθμού Ιωδίου επιδρούν 

διάφοροι εξωγενείς παράγοντες όπως π.χ. οι επικρατούσες 

θερμοκρασίες κατά τη σταδιακή ωρίμανση του καρπού. 

Μια μικρή καθοδική πορεία που παρατηρήθηκε κατά τις πρώτες 

δειγματοληψίες θα μπορούσε να συσχετιστεί με τη συνεχιζόμενη 

ανάπτυξη του καρπού πράγμα που παρατηρήθηκε επίσης στην 

Toscana της Ιταλίας (Rotini. 1966). 
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ϋ αριθμός ασπωνοποίησης φαίνεται να επηρεάστηκε aitò το 

χρόνο και την τοποθεσία όχι όμως και atto t ι ς συνθήκες 

άρδευσης. Οσον αφορά τη γενική πορεία του με την πρόοδο ι ης 

ωρ(μavaπς, παρατηρήθηκαν Ιδιες περίπου τιμές κατά την αρχή 

και το τέλος τ (ι) ν πσρα ιηρήοεων ενώ κατά τις ενδιάμεσες 

Παρατηρήσεις ή ι αν μικρότερες, υ αριθμός αυτός σ η ς συνθήκες 

τ<ον πειραμάτων μας fu αν κατά μέσον όρο από 185 μέχρι 19 1 και 

κυμάνθηκε μεταξύ των αναφερομένων ορίων για το ελαιόλαδο. 

(Μπάλατσούρσς, 19R6). 

Η ανώτερη τιμή του αριθμού σαπωνυποίησπς που βρέθηκε για ια 

συγκεκριμένα λάδια της ποικιλίας Κορωνέικης στην Κρήτη ήταν 

κατά πολύ μικρότερη από εκείνη που παρατηρήθηκε σε λάδια της 

υπόλοιπης Ελλάδας.της Ισπανίας και της Τυνησίας η οποία ήταν 

iy4 καθώς επίσης και από της Ιταλίας που προσδιορίστηκε 195 

(Gï acian, 1968) . 

Η τιμή αυτή απέχει πολύ από το ανώτατο όριο του 198 ηον 

κατεξαίρεση φθάνε ι στα Ισπανικά λάδια (Μπαλατσουρας, 190ft), 

Ο αριθμός σαπωνοποίησης χαρακτηρίζεται γενικά από μια 

ομοιομορφία σε ελαιόλαδο διαφορετικών ποικιλιών και 

σχετίζεται με το γεγονός ór ι σχεδόν το σύνολο των λιπαρών 

οξέων του έχουν μέχρι 18 άιομα άνθρακος. (Lotti. et. a].. 

1966) 

Το Ιξο')δες δεν φαίνεται να επηρεάζεται από τηΐ'τοποθεσία ή 

τις συνθήκες αρδεύσεως. Αντίθετα στις συνθήκες των πειραμάτων 

fia ς υπήρξαν σημαντικές διαφορές από έτος σε έτος. Η τιμή του 

αυξάνεται γενικά από 37,5 σε 41.0 περίπου. Η αυξητική αυτή 

πορεία του ιξώδους με την πρόδο της ωρίμανσης είχε τεθεί εν 

αμφιβάλω επειδή δεν υπήρχαν μέχρι πρότινος ερευνητικά 
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δεδομένα που να τεκμηριώνουν αυτή την nope Ια. (Μπσλστσούρας , 

1986). 

Η πορεία της αύξησης του Ιξώδους που Βρέθηκε στα πειράματα 

μας είναι ανάλογη με εκείνη που διαπιστώθηκε στην περίπτωση 

ι ου αρι8μου Ιωδί ου. 

Τα στοιχεία αυτά παρά το ότι αποτελούν αποτελέσματα 

τριετούς πειραματισμού θεωρούμε ότι χρήζουν περαιτέρω 

en.ιβεβαίώσης επειδή η μέτρηση του ιξώδους δεν κατέστει δυνατό 

να πραγματοποιηθεί με αυτόματο ιξωδόμετρο επειδή η προμήθει α 

του θα ήταν εξαιρετικά δαπανηρή. 

Αναγκαστικά χρησιμοποιήθηκε το γυάλινο CANNON FESKE. 'Αλλα 

ιξωδόμετρα που θα μπορούσαν να δώσουν πιθανώς τεκμηριωμένα 

αποτελέσματα απαιτούν μεγάλη ποσότητα ελαιολάδου η οποία στις 

συνθήκες του πειράματος ήταν αδύνατο να αποκτηθεί. 

Η πορεία του ιξώδους που παρατηρήθηκε με την πρόοδο της 

copiμανσης ήταν αυξητική ,και έρχεται σε αντίθεση με απόψεις οι 

οποίες υποστηρίξουν ότι η τόση πρέπει να είναι πτωτική λόγω 

της αύξησης της ακορεστότητος με την πρόοδο της ωρίμανσης 

Ι Μπαλατσούρας 1986). 

υ ι σταθερές Κ232 και K27U δεν φαίνεται να επηρεάζονται από 

το έτος των παρατηρήσεων, από την τοποθεσία ή τις συνθήκες 

αρδεύσεως. Και οι δυό όμως αυτές σταθερές·· ακολουθούν σαφή 

πτωτική πορεία από την έναρξη μέχρι το πέρας της ελσιώσεο)ς 

της ποικιλίας Κορωνέικης και κυμαίνονται σε ολη τη διάρκεια 

των παρατηρήσεων μας μεταξύ 0.20 και 0.14 για το Κ270 και 

μεταξύ 1.60 και 1.14 "για το Κ232, δηλαδή μέσα στα επίσημα 

όρια που θέτει η ΕΟΚ. 

Η καθοδική αυτή πορεία αποδίδεται κατά τον Uceda (1985) στην 
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αλλαγή του χρώματος του ελαιολάδου που από Βαθύ πράσινο 

μεταβάλλεται με την πρόοδο της ωρίμανσης προς το κίιοινο. 

Λυτή την πορεία ο Petruccioli, (1965) τη συσχετίζει με την 

παρουσία μεγάλης ποσότητας ακόρεστων ουσιών και 

ασαπωνοποίη των προϊόντων τα οποία προκαλούν απορρόφηση σε 

βάθος κατά την έναρξη της ωρίμανσης. 

0 δείκτης διάθλασης είναι οιαψορρτικός σνάΛονσ με τη 

•χ'ρονολογ ίο, την τοποθεσία και τις συνθήκες αρδεύσεως. 

Διαπιστώνεται ελσ̂ >()ά αύξηση του με ι ην πρόοδο της ωρίμανσης. 

Η αύξηση ουιη οφείλεται πι θα νιος στην ελάττωση των κορεσμε-νων 

και την αντίστοιχη αύξηση των ακόρεστων λιπαρών οξέων η οποία 

διαπιστώθηκε με την πρόοδο ι ης ωρίμανσης. 

Γενικά ο δείκτης δισθλάοεως που προσδιορίστηκε o n e 

συνβΫΐκες του πειράματος μας είναι γσμηλόιερος εκείνου ηου 

διαπιστώθηκε στην Ιυνησία από το Rotini. (1965). 

Στην περίπτωση της Κρηιης ο δείκι ης σε θερμοκρασία μετρήσεως 

40
 ,;>
 (.' κυμάνθηκε από J.46J0 μέχρι 1,4614 ενώ στην Τυνησία 

από 1,4679 μέχρι 1.4685 σε θερμοκρασία μετρήσεως 25'Η" . 

Μετατρέποντας τους αριθμούς αυτούς βάσει της σχέσης 

R-R'+KlT'-'J') (Μιιαλστσούρας . J9B6) αποκτώνται δείκτες 

διαθλάσεως από L,4621 μέχρι 1,4627 για τα ΐυνησισκά λάδΐ<ί 

δηλαδή Μεγαλύτεροι εκείνων που αποκτήθηκαν στα πειράματα μας. 

Ία Ιταλικά λάδια παρουσίασαν κατά τ civ ίδιο τρόπο μικρότερη 

εΛάχ,ιστη τιμή δηλ. 1,4608 με θερμοκρασία μετρήσεως 40°C. 

(Petruccioli , 1965) . 

Οσον αφορά τα κορεσμένα λιπαρά οξέα δηλ. το Παλμηικό και 

το Στεατικό, βρίσκονται διαφοροποιημένα από έτος σε έτος και 

από αρδευόμενες και ξηρικές συνθήκες ενώ όσον αφορά την 
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επίδραση της περιοχής φαίνεται ότι μόνο το Παλμιηκό διαφέρει 

μεταξύ των Χανίων και της Μεσσαράς. 

Τα ποσοστά των κορεσμένων λιπαρών οξέων τα οποία 

προσδιορίστηκαν κατά τις πειραματικές μας εργασίες ήταν 

χαμηλότερα σε όλη την περίοδο της ο>ρίμανσης σε σχέση με 

εκείνα που αναφέρονται για τα ιταλικά λάδια. Πράγματι οι 

τιμές του παλμιτικου οξέος που αποκτήσαμε ήταν από 10-14% ενω 

για το στεατικό από 2,2 -3.0%. ποσοστά πολύ μικρότερα ano 

αυτά που προσδιόρισε ο Fiorino, U991) σιην Ιταλία που 

κυμάνθηκαν στην ποικιλία Carolea cxvó 13.6-17, "7% για το 

πολμιτικό και από 3,υ-3.9?6 για το στεαπκό, αντίστοιχα. 

Η πορεία που ακολουθούν και τα δύο αυτά κορεσμένα οΈ,έα με 

την πρόοδο της ωρίμανσης είναι μεν σαφώς καθοδική αλλά η 

πτώση μεταξύ των δειγματοληψιών είναι λιγότερο έντονη OF 

σχέση με εκείνη που αποκτήθηκε σε άλλες πειραματικές 

εργασίες (Petruccioli. 1965. Cucurachi , 1965, Vazquez 

Roiicero. 1965. Η καθοδική αυτή πορεία των κορεσμένων λιπαρών 

οξέων μπορεί να αποδοθεί στην ελάττωση τους σε σχέση με την 

οντίστοιχη αύξηση ίων ακόρεστων (Cucurachi, 1965. 

Petruccioli, 1965, Vazquez, 1965). Είναι επίσης πιθανόν 

κορεσμένα λιπαρά οξέα να μετατρέπονται σε ακόρεστα με την 

πρόοδο της ωρίμανσης όπως αποδείχθηκε στην περίπτωση του 

Βουτυροκάρπου (Μπάλατσούρας, 1986). 

Από τα ακόρεστα λιπαρά οξέα το Ελαικό το οποίο αποτελεί το 

μοναδικό μονοακόρεστο του ελαιολάδου επηρεάζεται σημαντικά 

από χ,ρόνο σε χρόνο, από περιοχή σε περιοχή και από τις 

συνθήκες αρδεύσεως. Φαίνεται ότι σε περιπτώσεις αυξημένης 

εδαφικής υγρασίας Βρίσκεται σε μεγαλύτερα ποσοστά στο λάδι. 
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H περί εκ r ι κό tinci πράγματι του ελαιολάδου ιης αρδευόμενης 

Κορωνέικιις οε ελαικο οξυ ήταν πάντοτε σημαντικά μεγαλύτερη σε 

σχέση με εκείνη της Σηρικής. 

Πράγμα 11 το ποσοστό του ελαικου οξέος των πειραμάτων μας 

ήταν πάντοτε μεγαλύτερο του 7 3% και έφβασε μένρι και 79%, ενώ 

στην Ίυνπσία π.χ. H οποία χαρακτηρίζε ια ι από ηοΛυ ξιιοότερο 

κλίμα οι τιμές αυτές κυμαίνονται ano 52-66% (Rotini. Ì9(>6). 

Παρόμοια αποτελέσματα αποκτήθηκαν στην Ιταλία όπου το Ελαικο 

ο ξι.) βρέθηκε σε αυξημένα ποσοστά σε περιπτώσεις μεγαλύτερης 

υγρασίας (Cimato. 1990). Ίο ποσοστό του ελαικου οξέος 

παρουσιάζει αυξητική πορεία μέχρι τα τέλη ίου .Ιανουαρίου 

εποχή κατά την οποία η ελαιοπεριεκτικότηισ του καρπού ήταν 

κερί το 12%. 

Το Λινέ λαϊκό οξυ διαφέρει επίσης f^wS χρόνο σε -χρόνο, απο 

περιοχή σε περιοχή και ανάλογα με τις συνθήκες αρδεύσεως. 

.Avi Ι Οε το με το Η,λαικό. παρουσιάζει μεγσλ'ύτερα ποσοστά σι ι ς 

ξηρότερες συνΒήκες. Ετσι η ξηρότερη περιοχή της Μεσσαράς. το 

πρώτο έτος το)ν παρατηρήσεων το οποίο ήταν ξηρότερο και η μη 

αρδευόμενη περίπτωση παρουσιάζουν σημαντικά υψηλότερα ποσοστά 

Λινελαικου οξέος. Η πορεία και αυτού του πολυακορεστου οξέος 

είναι ανοδική μέχρι το τέλος του Μαρτίου. 

Τα υπόλοιπα λιπαρά οξέα τα οποία περιέχονται σε μικρά 

ποσοστά στο ελαιόλαδο δεν παρουσιάζουν ουσιώδεις μεταβολές με 

τ ην πρόοδο της ωρίμανσης. 
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Η σχέση Ελαικό/Λινελαικο οξυ παρουσιάζεται σημαντικά 

αυξημένη στις περιπτώσεις υψηλότερης εδαφικής υγρασίας οίκος 

ήταν κατά το δεύτερο έτος των παρατηρήσεων, η περιοχή των 

Χαν ( ων κσ ι n σρδε υόμε vii ε λ ι ά . 

Η πορεία τιις σχέσεως αυτής με την πρόοδο της οιρίμανσης 

ήταν καθοδική λόγο> της μεγαλύτερης αύξησης του ποσοστού του 

Λινελαικου οξέος, σε σχέση με εκείνη του ελαικου. 

Παρόμοια επίδραση της υγρασίας διαπιστώθηκε tun σχέση 

Κορεσμένα/Λ ι νε'λαικό οξυ της οποίας ιι πορεία με την αύξηση νπς 

ελσι οπερι εκτ ικόιητας ήταν και εδώ καθοδική. 

Γενικά τα αποτελέσματα της μελέτης αυτής δείχνουν ότι η 

συγκεκριμένη ποικιλία Κορωνέικη στο περιβάλλον που μελετήθηκε 

παρουσιάζει το μέγιστο της ελαιοπεριεκτικότητάς της από το 

μήνα Ιανουάριο (γύρω στο 40% επί ξηρού). 

ΕΙκεΙνη την εποχή ορισμένα φυσικοχημικά χαρακτηριστικά του 

ελαιολάδου και ιδιαίτερα το μονοακόρεστο Ελαικό οξύ έχει 

αποκτήσει το μέγιστο της τιμής του. 78.5% περίπου, οι 

σιαθερές Κ232 και K27Ü έχουν σταθεροποιηθεί στο 1.54 και U, 1.4 

αντίστοιχα. Από τα κορεσμένα το στεατικό έχει σταθεροποιηθεί 

στο 2.40% ενώ το παλμιτικό είναι στο 11.43s ενώ φθάνει στο 

τέλος στο 10.3%. Η σχέση Ακόρεστα/Κορεσμένα είναι αρκετά καλή 

στο 6.2 περίπου ενώ πολύ καλή θεωρείται και η σχέση 

Ελαικό/Λινολε ικό που είναι στο μέγιστο της δηλ. στο 13.5'% 

Η βποχ,η επομένως αυτή θεωρείται n πιο κατάλληλη για τη 

συγκομιδή του ελαιοκάρπου επειδή και η ελαιοπεριεκτικότητα 

έχει φθάσει σε υψηλά επίπεδα αλλά και τα περισσότερα ποιοτικά 

χαρακτηριστικά του λαδιού βρίσκονται σε ικανοποιητικά 

επίπεδα. 
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Τέλος τα χαρακτηριστικά αυτά που συμβάλλουν θετικά στην 

ποιότητα του ελαιολάδου παίρνουν καλύτερες τιμές εφ' όσον 

εφαρμόζεται άρδευση στους συγκεκριμένους ελαιώνες. Μελέ'ΐες 

που θα συνέδεαν τις τιμές αυτές των ποιοτικών χαρακτηριστικών 

του ελαιολάδου με ία οργανοληπτικά χαρακτηριστικά του 8α 

συμβάλλουν θετικά στον καθορισμό της ποιότητας του ελαιολάδου 

και της κατάλληλης εποχής συγκομιδής. Τέτοιες μελέτες άρχισαν 

να απασχολούν τελευταία ορισμένους ερευνητές που ασχολούνται 

σφαιρικά με τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του ελαιολάδου 

(Todeschini et al, J 990). 
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Hfir Jni-WH 

Στην ποικιλία Κοοωνέικη μελετήθηκαν οι μεταβολές ορισμένων 

Φυσικοχημικών χαρακτηριστ ικων του ελαιολάδου με την πρόοδο 

vnc ωρίμανσης του ελαιοκάρπου. Παράλληλα ερευνήθηκε 

η επίδραση του έτους παραγωγής, της περιοχής και των συνθηκών 

αρδεύσεως στα χαρακτηριστικά αυτά. υι μεταβολές to>v 

χαρακτηριστικών αυτών προσδιορίστηκαν σε J 3 διαδοχικές 

δειγματοληψίες από το ΣεπιέμΒριο μέχρι τον Απρίλιο του 

επομένου έτους κατά τη διάρκεια των ετών 1987 έως J.990. Από 

μ.ία πεοιΟΥΐΊ των Χανίων και από μια της Ηεσσαοάς Ηρακλείου. 

γινόταν ανάλυση σε επτά δείγματα προερχόμενα από '/ 

δι ο'φορετ ι κα αρδευόμενα δένδρα και σπο 7 ξηρικά αντίστοιχα. 

Στο ελαιόλαδο που παρελαμΒάνετο με m βοήθεια 

εργαστηριακού ελαιουργείου με θερμοκρασία μάλαξης JÛ 'C 

προσδ ι op ί ξ ονταν κάθε <οορά τα παρακάτω φυσικοχημικά 

χαρακτηριστικά: Ελαιοπεοιεκτικότητα επί νωπού και επί ξηρού, 

Υγρασία ελαιοκάρπου. Αριθμός Ιωδίου. Δείκτης διάθλασης. 

Αριθμός Σαηωνοποίησης. Ιξώδες. Σταθερές Κ232 και Κ270. Λιπαρά 

οξέα, Σχέσεις :Άκορέστων/Κορεσμένων. Ελαικού/ΛινελαικοΟ και 

Κ ο ρ ε σ μ ê νων/Λ ι ν ε λ α ι κο u. 

Τα παραπάνω χαρακτηριστικά. Βρέθηκε ότι επηρεάζονται 

σημαντικά από τη χρονολογία των παρατηρήσεων. από την 

τοποθεσία και από τις συνθήκες αρδεύσεως. 

Με την πρόοδο της ωρίμανσης στατιστικά σημαντική αυξητική 

πορεία παρουσίασαν η ελαιοπεριεκτικότητα. ο αριθμός Ιωδίου, 

το Ιξώδες, ο δείκτης διάθλασης και τα ακόρεστα λιπαρά οξέα. 
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ιδιαίτερα το Ελαικό και το Λινελσικό. Ανοδική επίσης πορεία 

παρουσίασε η σχέση Ακόρεστα οξέα/Κορεσμένα οξέα Με την αύξηση 

της ελαιοπεριεκτικότπτας. 

Τα χαρακτηριστικά τα οποία έδειξαν στατιστικά σημαντική 

πτωτική πορεία με την πρόοδο της ωρίμανσης ήταν. οι σταθερές 

K2J2 και ΚΑ'/Ό. τα κορεσμένα λιπαρά οξέα, ΙΙαλμιτικό και 

Στεατικό και οι σχέσεις Ελαικό οξυ/Λινελαικό και Κορεσμένα 

λ ιπαοα. οξέα/Λινελαικο. 

Ία υπόλοιπα λιπαρά οξέα, Παλμιτελαικό και Λινολενικό -τα 

οποία συμμετέχουν σε μικρές αναλογίες στη σύνθεση του 

ελαιολάδου- παρουσίασαν μικρές διακυμάνσεις όχι πάντοτε 

σημαντικές. 
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ABS FRAC ί 

There were studied the changes of some physical and 

chemical characteristics of olive oil during the process of 

finit maturation of the olive cultivar Koroneiki. There was 

also studied the effect of the following factors on the 

change of these physical and chemical characteristics. 

1) Year of production. 2) Place of cultivation. 3) Irricration 

regime of the orchard. 

The changes of the measured physical and chemical 

characteristics were determined on 13 successive fiuit 

samplings carried out from September to April of next year 

during the years 1987-1990. Fruit samples were collected from 

an orchard in Chania area and an orchard in Messara area and 

analysis was performed each year in 7 fruit samples collected 

from 7 irrigated trees and in 7 fruit samples collected from 

7 non-irrigated trees from each ai~ea. 

The following physical and chemical characteristics were 

determined in the olive oil which was extracted from the 

fruit samples with the help of a laboratory mechanical 

pressing plant at 3U°C : Oil content on fresh and dry weight 

basis. Moisture content. Iodine value. Refractive index. 

Saponification value. Viscocity. K232. K27U, Fatty acids. 

Ratios of : Unsaturated/Saturated acids. Oleic acid/Linoleic 

acid. Saturated acids/Linoleic acid. 

It was found that the above physical and chemical 

characteristics were affected significantly by the time of 

sampling, by the irrigation regime and by the place in which 
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the orchard was planted. 

Uhus. during the process of fruit maturation there was 

observed significant increase in the values of the 

characteristics : uil content. Lodine number. Viscocitv. 

Refractive index and unsatureted fatty acids especialJv uieic 

Slid Linoleic. The ratio of unsaturatecl/satur ated acids showed 

also an increase as the oil content was increased. 

The characteristics which were significantly decreased 

during the maturation process were : K232.. l\27u. the 

saturated fatty acids Palmitic and Steatic and the ratios 

Oleic acid/Linoleic acid. Saturated fatty acids/Lino 1 eic 

a c i d . 

The remaining fatty acids. Palmitoleic and i.inolenic-

which contribute in small proportions in the composition of 

olive oil- showed small fluctuations not always significant. 
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D 

ΧΑΝΙΑ 
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ΜΕΣΣΑΡΑ 

ELK. VIII.1. Μέση μηνιαία βροχόπτωση σε mm κατά την τριετία 

1987-90 στις περιοχές Χανίων και Μεσσαράς. 
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Π ι ν . V I I I . 1. Ανάλυσης της τιαράλαξης 

SAS 10:04 Friday, January 11, 1991 

Analysis of Variance Procedure 
Class Level Information 

Class 

Y 

L 

I 

Τ 

Levels 

2 

2 

2 

13 

Values 

1 2 

1 2 

1 2 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Number of observations in data set 728 

SAS 1 0 : 0 4 F r i d a y , J a n u a r y 1 1 , 1991 

A n a l y s i s of V a r i a n c e P r o c e d u r e 

d e p e n d e n t V a r i a b l e : OIL 

Source 
lodel 
Srror 
Corrected Total 

DF 
103 
624 
727 

R-Square 
0.931646 

Sum of 
Squares 

18942.87298 
1389.81871 

20332.69170 

C.V. 
'8.128600 

Mean 
Square 

183.91139 
P2T22727I 

Root MSE 
1.492405 

F Value 
82.57 

Pr > ] 

o.oou: 

OIL Meat 
18.359931; 

SAS 10:04 Friday, January 11,1991 

Analysis of Variance Procedure 

)ependent Variable: OIL 

Source 

f*L 

:*i 

f*T 
j* I 

j*T 

:*τ 
r*L*i 
r*L*T 
r*i*T 
_,*I*T 
T*L*I*T 

DF 

1 
1 
1 

12 
1 
1 
12 
1 

12 
12 
1 

12 
12 
12 
12 

Anova SS 

137.57316 
117.93250 
26.75028 

14583.50126 
1108.61079 
560.75762 
165.72196 

1024.33874 
217.91954 
25.30945 

598.62366 
263.27897 
43.72684 
22.28955 
46.53867 

Mean Square 

137.57316 
117.93250 
26.75028 

1215.29177 
1108.61079 
560.75762 
13.81016 

1024.33874 
18.15996 
2.10912 

598.62366 
21.93991 
3.64390 
1.85746 
3.87822 

F Value 

61.77 
52.95 
12.01 

545.64 
497.74 
251.77 
6.20 

459.91 
8.15 
0.95 

268.77 
9.85 
1.64 
0.83 
1.74 

Pr > I 

0.000] 
0.0001 
0.000έ 
0.0 
0.000J 
0.000.1 
0.000J 
0.000J 
0.0001 
0.4991 
0.0001 
0.0001 
0.077£ 
0.615; 
0.054Ί 
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Πιν. VIII. 3α. Διαμόρφωση των μέσων όρων της μεταβλητής ΟΙΙί(Ελαι.οπερι εκτίΜότητα) επί νωπού Μαι η ελαχίστη 

σημαντική διαφορά μεταβϋ των με πιθανότητα 5%, ι/.πό την επίδραση των παραμέτρων του πειρά

ματος και των αλληλεπιδράσεων τους. 

(Υ) ΕΤΟΣ 
1 

17.925 

(Ι.) ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ 
1 

17.957 

(Ι) ΑΡΔΕΥΣΗ 
1 

18.552 

18.795 LSD = 0,219,ΡΡΜ*=364 
(5%) 

2 
18,762 LSD = 0,219 ΚΡΜ =364 

(5%) 
2 

1 8 .162 LSD =0,219 PPM =364 
(5%) 

ΕΤΟΣ 

1989 

1990 
ΑΡΛΕΥΣΗ= 

1 =ΑΡΔΕΥΟΜΕΝΠ 

2= ΞΗΡΙΚΠ 

1 = ΑΣΠΡΕΑΣ ΔΕΙΓΜΑΤ. 1 13 
ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ 

2 = ΜΕΣΣΑΡΑ ΣΕΠΤ. ΑΠΡΙΛ. 

(Τ) ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ 1 10 11 12 13 LSD-

(Υ) ΕΤΟΣ 

9,303 10,921 13,859 16,116 17,506 18,206 19,167 20,639 21,684 22,271 22,679 23,099 23,228 0,558 
RPM = 

56 
J 2 , (Υ) ΕΤΟΣ 1 2 (Ι,) ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ 1 2 

(ti) ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ 
1 118,756 17,093 

(Ι) ΑΡΔΕΥΣΗ 

1 118,994 16,856 
LSD

n
 ,

1 n 

2 117,161 20,431 5% ' ' 

ΕΡΜ=182 

LSD-
2 1 1 8 , 1 0 8 1 9 , 4 8 1 5 % 0 , 3 1 0 

RPM = 182 

( Ι ) ΑΡΔΕΥΣΗ 
1 119,335 16,579 

LSD = 
2 Ι 17,767 19,756 5% 

0,31 0 
RPM=182 

(Τ) 

(Υ) 

ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ 1 10 

ΕΤΟΣ 
Ι 

11 12 13 

8,450 9,461 12,951 16,071 16,985 17,592 18,145 20,505 21,601 22,253 22,637 23,195 23,178 

10,156 12,381 14,766 16,160 18,027 18,820 20,188 20,772 21,766 22,889 22,721 23,003 23,277 LSD= 
5% 
0,790 

RPM=28 

(Τ) ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ 

(L) ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ 

1 

10 11 12 13 

9,607 11,011 14,466 16,312 17,403 17,771 18,741 19,422 20,825 21,487 21,842 22,173 22,379 

8,997 10,831 13,251 15,918 17,608 18,641 19,592 21,855 22,541 23,055 23,516 24,025 24,076 LSD-

0,790 
RPM=28 

ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ 10 11 12 13 (Τ) 

( Ι ) ΑΡΔΕΥΣΗ 

1 9,561 10,808 14,078 16,258 17,512 18,167 19,303 21,272 21,967 22,610 22,978 23,157 23,494 

9,044 11,034 13,639 15,973 17,500 18,245 19,029 20,005 21,399 21,932 22,380 23,042 22,962 LSD-

0 , 7 9 0 
RPM= 28 

* Ε π α ν α λ ή ψ ε ι ς α ν ά μ έ σ ο ό ρ ο . 
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